
Zeitschrift: Zürcher Taschenbuch

Herausgeber: Gesellschaft zürcherischer Geschichtsfreunde

Band: 90 (1970)

Bibliographie: Bibliographie der Geschichte, Landes- und Volkskunde von Stadt und
Kanton Zürich : 1. April 1968 bis 31. März 1969

Autor: Bühner, Carl

Nutzungsbedingungen
Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veröffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanälen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation
L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
qu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use
The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 20.08.2025

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch

https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en


CARL BÜHNER

Stadtarchiv Zürich

Bib liogmp^ie
ber (Jefcf?icJ?te, JCcmbes- unb YJolksfmnbe

v>on Stabt unb Danton Bütricf?

1. April 1968 bis 31. März 1969

a. aus
A. Auflage
Abb. Abbildungen
Anz. Anzeiger
Arch. Archiv
Bl. Blatt
Bll. Blätter
g. -ung
Ges. Gesellschaft
Gesch. Geschichte
H. Heft

Allgemeine Abkürzungen

hg. herausgegeben
Jb. Jahrbuch
Jg- Jahrgang
K. Karte
Kai. Kalender
Kde -Kunde
Lit. Literatur
m. mit
Mitt. Mitteilungen
N. Neue(r, es)
Njbl. Neujahrsblatt

P. Porträt
Rev. Revue, Review
Rdsch. Rundschau
SA. Sonderabdruck
Taf. Tafel
Vjs. Viertel jahrsschrift
Wthur Winterthur
Z. Zürich
Zs. Zeitschrift
Ztg. Zeitung

Abkürzungen von Zeitungen und Zeitschriften

AH.: Anz. d. Bez. Horgen. - ATH.: Anz. d. Wahlkreises Thalwil. - AU.: Anz.
v. Uster. - G.: Gesnerus. - H.: Heimatschutz. - Hbl.: Heimatbll.; Monatsbeil. z.

Allg. Anz. v. Z'see. - Hsp.: Heimatspiegel; illustr. Beil. z. ZObld. - JbZ.: Jahrbuch

v. Zürichsee. — K.: Kirchenbote f. d. Kt. Zürich. - L.: Der Limmattaler. -
Lb.: Der Landbote. - LHJ.: Limmattaler Heimat-Jahrbuch. - LT.: Limmattaler
Tagblatt. - NWT.: N. W'thurer Tagbl. - NZN.: N. Zürcher Nachrichten. -
NZZ. : N. Zürcher Ztg. - Pe.: Pestalozzianum. - R. : Reformatio. - RSch. : Die
Reformierte Schweiz. - SchBZ. : Schweiz. Bauztg. - SchF.: Schweizer Familienforscher.

- SchGM. : Schweiz. Gutenbergmuseum. — SchGU.: Schweiz. Ges. f.
Urgesch. - SchHZ. : Schweiz. Hochschulztg. - SchJZ.: Schweiz. Juristenztg. -
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SchLZ.: Schweiz. Lehrerztg. - SchMW. : Schweiz. Mediz. Wochenschrift. -
SchMZ. : Schweiz Musikztg. - SchS.: Schweizer Sammler. — SchTZ.: Schweiz.
Turnztg. — SchZG.: Schweiz. Zs. f. Gesch. - T.: Tat. - TA.: Tages-Anzeiger. -
UWH.: Us eusere Walder Heimet; Beil. z. ZObld. - V.: Volksrecht. - W.: Das
Werk. - WJ. : W'thurer Jahrbuch. - Zb. : Der Zürichbieter. - ZCh. : Zürcher Chronik.

- ZObld. : Der Zürcher Oberländer. - ZSchAK. : Zs. f. Schweiz. Archäologie
u. Kunstgesch. - ZTB.: Zürcher Taschenbuch. - ZU.: Zürcher Unterländer. -
ZW.: Zürcher Woche. - Zw.: Zwingliana. - ZwSM.: Zwischen Samstag u.
Montag; Beilage z. N. W'thurer Tagbl. - ZZ.: Zürichsee-Ztg.

I. Neujahrsblätter für das Jahr 1969

a) Zürich

Antiquarische Gesellschaft. 133. Mitt. d. Antiquar. Ges. in Z. Bd 45, H. 1).
Morf, Hans: Zunftverfassung u. Obrigkeit in Z. von Waldmann bis Zwingli.
m. Tab. Z., Druck Leemann AG, 1969. 1

Feuerwerker-Gesellschaft. (Artillerie-Kollegium). 160. Schaufelberger, W. : Ge¬

heimhaltung, Täuschung u. Tarnung am Beisp. der deutschen Ardennenoffen-
sive 1944. m. Pl. Z., Komm.-Verl. Beer & Co., 1969. 2

Hülfsgesellschaft. Zwei Ansichten aus dem Alten Z. Z., Komm.-Verl. Beer &
Co., 1969. 3

Kunstgesellschaft. Koella, Rudolf: Félix Vallotton im Kunsthaus Z. ill. (Kunsth.
Z., Slgsh. 1). Z. 1969. 4

Musikgesellschaft. 153. Rubeli, Alfred: Paul Hindemith und Zürich, ill. Z.,
Komm.-Verl. Hug & Co., 1969. 5

Naturforschende Gesellschaft. 171. Kutter, Heinrich: Die sozialparasitischen
Ameisen der Schweiz, ill. Z., Komm.-Verl. Leemann AG, 1969. 6

Waisenhaus. 132. Fanconi, Guido: Gedanken eines Mediziners über Vergangen¬
heit, Gegenwart u. Zukunft des Hochschulunterrichtes. Z., Komm.-Verl.
Beer & Co., 1969. 7

Zürich 11. Verein zur Förderung der Erwachsenenbildung Z' 11 (Red. : Erwin W.
Kunz): Schwamendingen, ein Gang durch seine Gesch. bis zur Eingemeindung,

v. Walter Baumann. 12. Jg. : 1969. ill. Z. 1969. 8

b) Kilchberg
Kommission für die Ortsgeschichtliche Sammlung. 10. Spühler, Theodor:

Johannes Scheller-Günthardt (1775—1846), u. sein Sohn Johannes (1815 bis
1869), Fayencefabrikanten im Schooren, Kilchberg, m. Abb. Kilchberg,
Gmderat K', 1969. 9

c) Volketswil

Verkehrs- und Verschönerungsverein Volketswil. 8. Jg.: 1969 (Aus dem alten
V': Urlandschaft der Gmde. — Ur- u. Frühgesch. — Kirchengesch. — Brand
von Gutenswil. — Alte Gebäude. — Gasth. z. Löwen ill. V', Gmde-
kanzlei, 1969. 10
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II. Landes- und Naturkunde, Karten

a) ganzer Kanton
Gutersohn, Heinrich: Geographie der Schweiz. Bd III: Mittelland, 2.Teil (u.a.

Zürich: Knonauer Amt, Sihlgebiet, Region Zürichsee, Stadt Z., Limmattal,
Zürcher Kulturlandschaften, U'- u. Oberland, Region Greifensee—Pfäffiker-
see, Rafzerfeld, Tössbergland, Mittel- u. U'töss. S. 133—251). Bern 1969. 11

Glattal. Sommerhaider, Ernst Rudolf : Glazialmorphologische Detailuntersuchun¬
gen im hochwürmeiszeitlich vergletscherten unteren G\ ill. m. Kartenbeil.
112 S. Phil. II Diss. Univ. Z. 1968. 12

Rafzerfeld. Strüby, Tony: Untersuchungen zur Verwitterung auf Würmterrassen
im R\ m. Fig. 57 S. Phil. II Diss. Univ. Z. 1969. 13

Zürcher Oberland. Kreuz und quer durch das Z'O'. m. Abb. (Z. ; offiz. Zs. In-
terkont. Flugh. Z.-Kloten. Sommer 1968, S. 3—9, v. Oscar Walser). 14

Zürcher Unterland. Jahrh. des Z'Unterländer Museumsvereins. 16. H. : 1966/67.
Dielsdorf 1968. 15

b) Ortsbeschreibung und Ortsgeschichte
Kläui, Hans: Aufgaben u. Methoden der Ortsgesch. (ZCh. 1968, Nrn. 1—4, S. 1

bis 5,35—39, 58—62 u. 85—88). 16
Adliswil. Meyer, Jakob: Fusswege in A' u. Umgeb. ill. 15 S. (Bll. Ver. Pro Sihl-

tal. Nr. 18a: 1968). Z. 1968. 17

Bauma. Der grosse Brand von B' 1786. (ZCh. 1968, Nr. 2, S. 32—35, v. Hedwig
Spahr-Lüssi). 18

Bubikon. Jahrheft der Ritterhausges. B' (m. Art.: Kreuz gegen Halbmond, v.
Emil Walder. — Der Johanniter-Malteser-Orden in den Niederlanden, v.
Goosmann). 31. H. : 1967. m. Taf. Wetzikon 1968. 19

Dübendorf. Heimatbuch D'; Hg. : Verkehrs- u. Verschönerungsverein D', Redak¬
tionskommission: Max Trachsler, Ernst Egli u.a. 22. Jb.: 1968 (Inh.: Fischerei

in der Glatt. — Sozialarbeit in der Gmde. — Abt. der Militärflugplätze. —
Ortsplanung u. Denkmalpflege ill. 136 S. D' 1968. 20

Erlenbach. E' 1869. (ZZ 1969, Nrn. 83 u. 89, v. Karl Kuprecht). 21
Glatt. An der Quelle der G' (in der Feissi, Weiler von drei Gehöften), m. Abb.

(ZCh. 1968, Nr. 2, S. 29—32, v. Jakob Zollinger). 22
Grüningen. Das Gerichtshaus in G', m. Abb. (Hsp. 1969, H. 1, S. 1—7, v. Jakob

Zollinger). 23
Hinwil. Glaettli, Karl Werner: Verkehrsverein H', 1892—1967. ill. 48 S. Wetzi¬

kon 1968. 24
Küsnacht. Jahresblätter, K'er, m. Dorfchronik 1967; hg. v. d. Ortsgesch. Komm,

d. Kult. Ver. K'. VIII. Jg. : 1968 (Ritter Mülner v. Z. —Aussterbende Berufe.
— Trümpier v. K\ — K'er Industriebegründer: Hintermeister u. Ernst), ill.
Küsnacht 1968. 25

Meilen. Heimatbuch M'; Hg.: Ver. H'M', Red.: Ernst Pfenninger. Jg. VIII:
1967/68 mit Gemeindechronik, ill. 149 S. Meilen 1968. 26

Meilen. Die Bauernhöfe zu Bünishofen. m. Skizzen. (Heimatb. Meilen. 1967/68,
S. 73—91, v. Ernst Pfenninger). 27

Oetwil a.S. Goetschi, Arthur: Aus der Ortsgesch. von O' a. S. m. Abb. 27 S. Höri
1968. 28

Rüti-Tann. Verkehrsverein R'-T'. 26. Jahrheft: 1967. ill. 47 S. Rüti 1968. 29
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Stäfa. Loskauf der Zehntgemeinde St' vom Kloster Einsiedeln. (Jahresber. Rit-
terh.-Ver. Uerikon-St'. 1967/68, S. 13—21, v. Otto Hess). 30

Stäfa. St' vor 125 Jahren; aus dem Kirchturmknopf. (ZZ 1968, Nrn. 103, 104 u.
108, v. Caspar Wyssling). 31

Steinmaur. Hedinger, Heinrich; Ortsgesch. v. St'; (hg. v. der Gmde). ill. 230 S.

Niedersteinmaur 1968. 32
Uerikon-Stäfa. Ritterhaus-Vereinigung Ue'-St'; Jahresbericht 1967/68 m. Ab¬

handlungen (Restaurierte Ammännerstube, v. Andreas Pfleghard. — Loskauf
der Zehntgmde St'), m. Taf. Stäfa 1968. 33

Wald. Das (Quartier) Unterpunt. (UWH Nr. 99: Dez. 1968, v. Hans Brändli u.a.).
34

Winterthur. Als der Neumarkt noch ein Neu-Markt war. m. Abb. (Sonntagspost;
Beil. z. Lb. 1969, Nr. 10, v. Hans Kägi). 35

Winterthur. Der Grosse Gemeinderat der Stadt W' (im Rathaus an der oberen
Marktgasse seit 1895). II + 10 S. Wthur 1967. 36

Winterthur. Die alte Kaserne in W'. m. Abb. (Wthurer jb. 1969, S. 109—115,
v. Karl Keller).

'
37

Winterthur. Eichen in den Wthurer Gärten, m. Abb. (Wthurer Jb. 1969, S. 117 bis
127, v. Eugen Thrier). 38

Winterthur. Jahrbuch, Wthurer (m. Chronik Sept. 1967 bis Aug. 1968, v. Clara
Wyderko-Fischer) ; Red. : Hans Kägi. 16. Jg. : 1969. ill. Wthur 1968. 39

Wülflingen-Buch. Zur Entstehung der Herrschaft W'-B' am Irchel. m. Abb.
(ZTB 1969, S. 35—50, v. Hans Kläui). 40

Zürich. 40 Jahre Zoologischer Garten Z. m. Abb. (Zürich; offiz. Zs. d. Interkont.
Flugh. Z.-Kloten. Frühjahr 1969, S. 5—12, v. Fritz Bucher). 41

Zürich. Kalender, David Bürkli's Züricher ; mit Behörden- u. Marktverz. 175. Jg. :

1969. ill. Z. 1968. 42
Zürich. Von der Prostitution im früheren Z. (ZTB 1969, S. 64—83, v. Eberhard

Brecht). 43
Zürich-Altstadt. Der Wächter am Rennwegtor u. andere Erzählungen, ill. zus.

132 S. (Schweiz. Jugendschriftenwerk. 1968). Z. 1968. 44
Zürich-Altstadt. Die Gestaltung des Limmatraumes; Vortrag v. Rolf Keller, m.

Abb. (Zürcher Altstadt. H. Nr. 92 : April 1968, S. 1 u. 3). 45
Zürich-Altstadt. Etwas aus Alt-Z. (Häuser a.d. Torgasse, Umgeb. v. St. Leon¬

hard, Unbekanntes vom Oetenbach, In Gassen). (Zürcher Altstadt. H. 93:
Juni 1968, S. 6—8, v. Paul Nussberger). 46

Zürich-Altstadt. Heim für die Zürcher Singstudenten im Haus «Zur weissen
Traube». Ecke Spiegelgasse/Rindermarkt. (ZCh. 1968, Nr. 2, S. 45—46, v.
Fritz Hauswirth). 47

Zürich-Altstadt. Innenrenovation des Hauses «zum halben Mühlrad» an der For¬

tunagasse 22 / Kaminfegergasse. (Zürcher Altstadt. H. 97 : Febr. 1969, S. 3

bis 4). 48
Zürich-Altstadt. Kirchgasse in alter Zeit. m. Abb. (Zürcher Altstadt. H. 97 :

Febr. 1969, S. 10, v. Paul Nussberger). 49
Zürich-Altstadt. Samichlaus u. Kindlifresser (Neustadtbrunnen), m. Abb. (NZZ

1968, Nr. 758, v. Toni Peterhans). 50
Zürich-Altstadt. Vom ehem. «Grendel» u. Wellenberg in der Limmat. m. Abb.

(Zürcher Altstadt. H. 97 : Febr. 1969, S. 1, v. Paul Nussberger). 51

Zürich-Altstetten. Einweihung des Friedhofes «Eichbühl», 14. Juni 1968; Neu¬
anlage für 18000 Gräber. (TA 1968, Nr. 141). 52
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Zürich-Enge. «Belvoir»; vom Luxusgut zur Wirtefachschule, m. Abb. (Z.; offiz.
Zs. Interkont. Flugh. Z.-Kloten. Herbst 1968, S. 4—8, v. Fritz Herdi). 53

Zürich-Enge. Villa «Dem Schönen» am Parkring 30. m. Abb. (Züricher Kai. 1969,
S. 51—54, v. Paul Nussberger). 54

Zürich-Fluntern. Aus der Gesch. des Gesellenhauses Fluntern. (Quartierzs. Flun-
tern. 1968, Nr. 4, S. 20—21, v. Siegfried Kernen). 55

Zürich-Oberstrass. Das Gesellenhaus. m. Abb. (Quartier-Anz. U'strass/Ober-
str. 1968, Nr. 10, v. Paul Guyer). 56

Zürich-Schwamendingen. Baumann, Walter: Schwamendingen, ein Gang durch
seine Gesch. s. Nr. 8

Zürich-Wiedikon. Etter, Paul: Heimatbuch Wiedikon; zus'gest. i.A. der Orts-
geschichtl. Komm, des Quartiervereins Wiedikon v. P'E\ I.Teil: Das Dorf
von Anno dazumal — Häuser 1—30. ill. 83 S. Z. 1968. 57

Zürich-Witikon. Wirte u. Wirtschaften in Alt-Witikon. (Quartierztg. Witikon.
Nov./Dez. 1968, S. 9—10, v. Oscar Walser). 58

c) Kartographie
Murer, Josef: Karte des Kt.Zürich 1566. Faks.-Ausg. 60x49 cm in Rolle. (Ausg.

in Orig'format 100 X 82 cm). Verl. u. Dorfpresse Gattikon 1968. 59
Murer, Josef: Plan der Stadt Zürich 1576. Faks.-Ausg. 70 X 47 cm in Rolle. (Aus¬

gabe in Orig'format 130 x 88 cm). Verl. u. Dorfpresse Gattikon 1968. 60

III. Urgeschichte, römische Zeit und Mittelalter,
Wappen-, Siegel- und Münzkunde

Urgeschichte
Zürich-Riesbach (Utoquai, Färberstr. u. Seewarte). Grabungen der Jahre 1962

bis 1964: Hirschgeweih u. Tierknochenfunde (archäolog. Fundber. v. Ulrich
Ruoff). (Jb. Schweiz. Ges. f. Urgesch. Bd 53:1966/67, S. 96—98). 61

Zürichsee. Urgeschichtliche Funde (Stein- u. Bronzezeit) aus dem Zürcher See¬

becken, ca. 3. Jahrtausend bis ca. 750 vor Chr.; Ausstellung im Helmhaus,
21. Sept. bis 3. Nov., v. Ulrich Ruoff. (ZCh. 1968, Nr. 4, S. 94—95, v. Fritz
Hauswirth). 62

Römische Zeit
Seeb (Gmde Winkel). Einzelfunde aus dem röm. Gutshof bei S' (Reliefschlüssel,

Bronzestatue eines Herkules, Jupiterbüste, Schmuckstücke, Keramik, Mosaik,
Wandmalereien), m. Abb. (NZZ 1968, Nr. 333, v. Walter Drack). 63

Zürich-Altstadt. Restauration auf dem Lindenhof; Konservierung von Teilen des
röm. Kastellturmes, m. Abb. (ZCh. 1968, Nr. 3, S. 69—70, v. Fritz
Hauswirth). 64

Mittelalter
Bülach. Alemannisches Frauengrab in der ref. Kirche B'. (N. Bülacher Tagbl.

1968, Nr. 304. — TA. 1969, Nr. 2). 65
Zürich-Altstadt. Guggenheim-Grünberg, Florence: Judenschicksale und «Ju-

denschuol» im mittelalterlichen Zürich, m. Abb. 59 S. (Beitr. z. Gesch. u.
Volkskde der Juden in der Schweiz. H. 8). Z. 1967. 66
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Wappen- und Siegelkunde
Lapaire, Claude: Les plus anciens sceaux communaux de la Suisse, m. Sieg.

(Schweiz. Archiv f. Heraldik. Jb. 1967, S. 2—8). 67
Albrecht, Fam. Die Wappen der Familien A' am Stadler Löwenbrunnen von 1636.

m. Wp. (Schweiz. Archiv f. Heraldik. Jb. 1967, S. 9—13, v. Ernst A'). 68

Münzkunde
Winterthur. Münzkabinett: Kolosseumsmünze u. Münzfunde aus Oberwthur.

m. Abb. (Wthurer Jb. 1969, S. 99—108, v. Hansjörg Bioesch). 69

IV. Politische Geschichte

Arnold, Emil: Vor 50 Jahren; Erinnerungen an den Generalstreik 1918. (Schweiz.
Republ. Kai. 1968, S. 25—36). 70

Frey, Constant: La grève générale de 1918; légendes et réalités (p. 95—102: La
grève du personnel des banques de Zurich). Genève 1969. 71

Schmid-Ammann, Paul: Die Wahrheit über den Generalstreik von 1918 (s.S.252
bis 277 : Die Ereignisse in Z.). Z. 1968. 72

Sonderegger, Stefan : Einleitung zum Ber. Oberstdiv. Emil S's über die Tätigkeit
der Ordnungstruppen in Zürich, Nov. 1918. (Schweizer Monatshefte. 1968,
H. 8, S. 845 ff.). 73

Zürcher vor Waldshut; Belagerung 1468. (Festschrift 500 Jahre Waldshuter Chilbi,
1468—1968, S. 78—80). Waldshut 1968. 74

Zürich. Das Bündnis zwischen König Friedrich u. Z' von 1442. (SchZG 1968,
H. 3/4, S. 422—458). 75

Zürich. Dokumentation; Berichte u. Aussagen von Augenzeugen über die Aus¬
schreitungen vom 29./30. Juni 1968 in Z. vervielf. Z., Dok'stelle Arbeitsgem.
«Zürcher Manifest», 1968. 76

Gautschi, Willi: Der Landesstreik 1918 (s. S. 225—235: Die kritische Lage in Z.
— 257—276 : Der Generalstreik der Zürcher). Z. 1968. 77

Lenin an Fritz Platten (1883—1942); ein Briefwechsel aus dem Jahre 1918.
(SchZG 1968, H. 1, S. 69—78, v. Leonhard Haas). 78

Waldmann, Hans. H'W's Macht u. Untergang. (Schweiz. Republ. Kai. 1968,
S. 107—119, v. Peter Metz). 79

V. Kulturgeschichte und Volkskunde,
Heimat- und Naturschutz

Kulturgeschichte
Wagner, J. Jacob/M. D.: Mercurius Helveticus: Fürstellend die Denk- u. Schau¬

würdigsten vornehmsten Sachen u. Seltsamkeiten der Eidgnosschaft.
Nachdruck der 3. stark verm. u. verb. A. der Ausg. 1684 mit 56 Kupferst. der
bekanntesten Städte u. Burgen der Schweiz. In Verl. Joh. Heinrich Lindin-
ners Zürich 1701/Bern, Edition Rüedi, 1968. — Zürich s. S. 26—29, 76, 78,
86, 88—89, 109, 111, 121—123, 151, 156—157, 188, 194, 207—210, 216—228.

80
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Winterthurer Stadtschreiber auf Reisen (im 18. Jh.). m. Abb. (Wthurer Jb. 1969,
S. 39—51, v. Werner Ganz). 81

Zürich. «Bilderbuch der Schweizer Geschichte»; neue Ausstellungsräume im
Schweiz. Landesmuseum, m. Abb. (ZCh. 1968, Nr. 4, S. 77—81, v. Fritz
Hauswirth). 82

Zürich. Zürcher Almanach (Von der Kunst ein Zürcher zu sein. — Aktuelle Alt¬
stadt. — Max Bill. — Film im Schatten der Kultur. — Ernst Gisel, Arch. —
Eine Zürcher Schule der «Kleinen Wahnwelt». — Kulturelle Situation in Z\
— Le Corbusier in Z\ — Johannes Iten. — Fotografie in Z\ — Albin Zollinger.

— Theater. — Kulturförderung. — Plakate in Z\ — Z' als Musikstadt...).
ill. 207 S. Z. 1968. 83

Zürich-Enge. Stuck u. Tafelfreuden; das Muraltengut u. seine Gäste, m. Abb.
(TA 1968, Nr. 142, v. Fritz Herdi). 84

Zürichsee. Schwimmendes Kulturzentrum; Hg.: Georg Müller i. A. des Komi¬
tees für ein schw'K' auf dem Z'. ill. 96 S. Teufen 1968. 85

Ganz, Karl (* 1893), Sekundarlehrer, Kirchgemeindepräs. u. Chronist von Klo-
ten; Ernennung zum zweiten Ehrenbürger der Gmde Kloten am 30. Mai 1968.
(Zb. 1968, Nr. 126, v. H. Ruosch). 86

Gesellschaften, Vereine, Zünfte
Zürich. 75 Jahre Studentenverb. Helvetia Z', 1893—1969; Festnr. zur Wieder¬

eröffnung der Sektion Z. m. Abb. 115 S. Z. 1968. 87

Volkskunde
Fasnacht u. Reformation. (ZZ 1969, Nr. 32, v. Walter Tobler). 88
Rafz. Drudenfuss u. Bannspruch unter der Türschwelle. (ZCh. 1969, Nr. 1, S. 9

bis 10, v. Gertrud Furrer). 89

Zürich. Herrliberger, David: Zürch. Ausrufbilder; hg. v. Conrad Ulrich. 27
Text-S. u. 156 Bilder. Repr. in Vierfarbenoffset der Ausg. 1748—1751. Z. 1968.

90
Zürich. Knabenschiessen. Lipp, Emil: Juhee, ich bin en Schwiizerschütz! Von

den Waffenexerzitien zum Zürcher K\ m. Abb. 31 S. SA. (TA 1968). 91

Zürich. Offleten — eine alte Zürcher Spezialität, m. Abb. (Z. ; offiz. Zs. Interkont.
Flugh. Z.-Kloten. Winter 1968, S. 11—13, v. Edda Brühlmann). 92

Heimat- und Naturschutz
vgl. a. Abt. IX/Kirchengesch. u. X/Kunstgesch.

Escher, Konrad: Die Tierwelt unserer Riede, Sümpfe, Teiche u. Tümpel; Ge¬

danken zu ihrem Schutz, m. Abb. (Regionalplanung. Nr. 6 : Juli 1968, S. 6—9).
93

Landolt, Elias: Flora u. Vegetation im Kt. Z. m. Abb. (Regionalplanung. Nr.6:
Juli 1968, S. 1—6).

"
94

Meilen. Denkmalpflege in der Gmde M', m. Skizzen. (Heimatb. Meilen. 1967/68,
S. 101—124, v. Ernst Pfenninger). 95

Neerach. Das Neeracher Ried. m. Abb. (Regionalplanung. Nr. 6: Juli 1968, S.13
bis 14, v. Julie Schinz). 96

Pfäffikersee. Um die Erhaltung der Natur am Pf', m. Abb. (Hsp. 1968, H. 9, S.66
bis 69, v. Werner Frei). 97
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Sihlgebiet. Die Moorlandschaften im S' heute u. vor dem Sihlaufstau (I.Teil:
Naturreservate Chruzelenmoos bei Hirzel, Hinterbergried bei Schönenberg u.
das Aegertenried beim Morgental, v. Walter Knopfli, J.Anliker u. Walter
Höhn; II.Teil: Das frühere Einsiedler Sihlgebiet vor dem Aufstau, v. Erwin
Stirnemann). m. Zeichn. (Bll. Ver. Pro Sihltal. Nr. 19: März 1969, S. 1—30).

98
Weiach. Ortsmuseum W' (Liebert-Haus) mit Eröffnungsausstellung (5. Okt. 1968)

des Malers u. Lehrers Fritz Schmid, Bachenbülach. (N.Bülacher Tagbl. 1968,
Nr. 232). 99

Burgen und Schlösser

Neftenbach. Schloss Wart. m. Abb. (Lb. 1968, Nr. 104, v. Emil Eschmann). 100
Wädenswil. Burg W'; Festung zwischen Z. u. Schwyz. m. Abb. (NZZ 1968,

Nr. 230, v. Fritz Hauswirth). 101

Zürcher Oberland. Die Burgen im Z'O', VI. u. VII. Teil: Tössegg u. Hochlan¬
denberg, v. Koni Grob. m. Abb. (Hsp. 1968, H. 7, S. 53—56 u. H. 8, S. 62
bis 63). 102

VI. Politik, Recht und Verfassung, Demographie
und Verwaltung, Militärwesen

Politik
Gruner, Erich: Die Arbeiter in der Schweiz im 19. Jh. (u.a. S. 702—712: Arbeiter

u. demokrat. Bewegung des Kt. Z. — Anfänge der Zürcher Sozialdemokratie.
— Zentralausschuss der Zürcher Grütli- u. Arbeitervereine als sozialdem.
Konkurrenzpartei. — S. 961—963: Der erste Zürcher Arbeitgeberverb. —
S. 1030—1035: Konsumverein Z. als Pionier der ostschweiz. Konsumgen
(Helvetia Politica. Series A, Vol. III). Bern 1968. 103

Jent, Viktor: 100 Jahre Demokratische Partei des Kt. Z., 1867—1967. m. P. 39 S.

SA. (Lb.). Wthur 1967. 104
Krebs, Ernst: Die Volkswahl des Bundesrates, m. bes. Berücks. der Entw. der

Volkswahl der Exekutive in Stadt u. Kt. Z. ; eine geschichtl. u. staatsrecht-
lich-polit. Unters. 181 S. Jur. Diss. Univ. Z. 1968. 105

Lang, Gustav Adolf: Die Kontroverse um Kriegsursachen u. Friedensmöglich¬
keiten 1914—1919 im Rahmen der «NZZ»; ein Beitrag zur Gesch. der öffentl.
Meinung im geistigen Kampf des Ersten Weltkrieges. 268 S. Phil. I Diss.
Univ. Z. 1968. 106

Leemann, M. : Die Nationalratswahlen 1967 im Kt. Z. m. Tab. III und 95 S. (Stat.
Mitt. d. Kt. Z. III. F., H. 64). Z. 1968. 107

Tobler, E. : Die kantonalen Volksinitiativen seit 1917. m. Tab. (Stat. Ber. d. Kt. Z.
23. Jg., H. 1 : Sept. 1968, S. 1—8). 108

Wolf, Walter: Faschismus in der Schweiz; die Gesch. der Frontenbewegungen in
der deutschen Schweiz, 1930—1945. ill. 530 S. Z. 1969. 109

Zürich. 75 Jahre Frauenstimmrechtsverein Z', 1893—1968; (Red.: Lydia Benz-
Burger). m. Abb. 57 S. (Festschrift: Die Staatsbürgerin. Nr. 10/11: Nov.
1968). Z. 1968. 110
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Keller, Gottfried. Der junge G'K' u. die Anfänge der Schweiz. Arbeiterbewegung.
(Profil. 1968, H. 7/8, S. 203—211, v. Eugen Weber). 111

Lavater, Hans Rudolf (1492—1557); ein Zürcher Bürgermeister in der Zeit Bul¬
lingers. (ZZ 1968, Nr. 216). 112

Usteri, Paul, 1853—1927, Dr. iur., Ständerat, Stadtschreiber v. Z., Dir. d. Renten-
anst., Präs. d. Nationalbank, Schöpfer der SUVA. ill. (Schweizer Pioniere der
Wirtschaft u. Technik. Bd 19, S. 9—47, v. Hans Rudolf Schmid u. Hugo Hun-
gerbühler). Z. 1968. 113

Recht und Rechtsgeschichte, Verfassung

Espey, Wolfgang: Zur Verfassungsgesch. der Reichsstädte St.Gallen, Schaffh.,
Zürich, Rottweil u. Ulm bis zum Westf. Frieden; ein Beitrag zur vergleichenden

Verf'gesch. XII + 95 S. Jur. Diss. Univ. Z. 1967. 114

Kummer, Peter: Der zürch. Proporzkampf; die Ausarbeitung des Systems 1851
bis 1891. m. Taf. 258 S. Phil. I Diss. Univ. Z. 1969. 115

Meili, Adrian: Der Rekurs im Strafprozess nach zürch. Recht. XXIV + 223 S.

Jur. Diss. Univ. Z. 1968. 116
Rübel, Eduard: Kirchengesetz u. Kirchenordnung der Zürcher Landeskirche;

Kurzkommentar zum Kirchengesetz. XII + 235 S. Z. 1968. 117
Schmid, Bruno: Die Gerichtsherrschaften im alten Z. (ZTB 1969, S. 8—34). 118

Soiiva, Claudio: Das eidg. Stadt- u. Landrecht des Zürcher Bürgermeisters Johann
Jakob Leu; ein Beitrag zur Gesch. der Rechtswiss. in der Schweiz des 18. Jh.
X + 192 S. (Recht u. Gesch.; hg. v. J.Bärmann, Univ. Mainz. Bd III).
Wiesbaden 1969. 119

Weymuth, Hans : Erscheinungsformen u. Bedeutungen der extramuralen Rechts¬
bereiche nordostschweiz. Städte (Zürich, Schaffh., St. Gallen/Wthur, Elgg,
Bülach/Stein a. Rh., Frauenf., Diessenh./Eglisau, Regensberg, Grüningen,
Kyburg, Rheinau). XXIII + 253 S. Jur. Diss. Univ. Z. 1967. 120

Fahr, Kloster. Alte Rechtsverhältnisse des Klosters F' im Spiegel eines zürch.
Grundbuches m. Zeittafel zur Gesch. des Klosters F', m. Zeichn. (ZCh. 1968,
Nr. 4, S. 81—83, v. Roberto Bernhard). 121

Zürich. Medizinische Sachverständigengutachten im Strafprozess des alten Z.
(ZTB 1969, S. 51—63, v. Marianne Bernet). 122

Zürich. Morf, Hans: Zunftverfassung, Obrigkeit u. Kirche in Z' von Waldmann
bis Zwingli. m. Tab. VI + 110 S. Phil. I Diss. Univ. Z. 1968. — s.a. Nr. 1. 123

Huber, Max (1874—1960), Prof. Dr. iur. utr. ; eine Würdigung v. Martin Bodmer.
(Schweizer Monatshefte. 1968, H. 1, S. 50 ff.). 124

Stutz, Ulrich (1868—1938), Prof. Dr. iur. etphil., Dr. theol. h.c., Rechtshistoriker
u. Kirchenrechtslehrer; z. 100.Geburtstag, 5.Mai 1968. (ZCh. 1968, Nr.2,
S. 43—44, v. B. Schmid. — ZObld. 1968, Nr. 105, v. Bruno Schmid). 125

Verwaltung
Embrach. Das Amtshaus in E' im 18. Jh. (N. Bülacher Tagbl. 1969, Nrn. 14, 21,

27, 33 u. 38, v. m. b.). 126
Rüti. Das Amtshaus R\ m. Abb. (Hsp. 1968, H. 10, S. 74—76, v. E. Wüst). 127
Zumikon. Neues Feuerwehrgebäude Z'. m. Abb. (ZZ 1968, Nr. 199, v. Ernst

Gisel, Hans Bührer u. a.). 128
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Zürich. 100 Jahre Kriminalpolizei der Stadt Z', v. Hans Witschi; (Red. u. Gestal¬

tung: Willi Stierli. — Kriminalpolizei heute, v. Walter Hubatka u.a. — 50
Jahre Verein der Detektive der Stadtpolizei Z', v. Jakob Sami u. W'St'. ill.
X + 206 S. Z. 1968. 129

Zürich. Datenverarbeitung in der Stadt Z. (TA 1969, Nr. 44, v. Ernst Bieri). 130
Zürich-Altstadt. Das Zürcher Rathaus, m. Abb. (Z. ; offiz. Zs. Interkont. Flugh.

Z.-Kloten. Winter 1968, S. 5—9, v. Oscar Walser). 131

Militärwesen
Schaufelberger, W. : Geheimhaltung, Täuschung u. Tarnung... 1944. s. Nr. 2

Schneider, Hugo : Vom Brustharnisch zum Waffenrock ; das Wehrkleid des Schwei¬
zer Soldaten 1650—1915 (zürch. Militär s. Taf. 3—5, 13, 16, 18, 21, 32—33,
38—39, 60, 62—65 u. 72—74). m. 80 Bildtaf. 153 S. Frf./Stuttg. 1968. 132

VII. Volkswirtschaft und Verkehr, Schiesswesen und Sport

Volkswirtschaft
Bertschinger, R. : Die Passiven der Zürcher Gemeinden ; Erhebung über Kapital¬

beträge. m. Tab. (Stat. Ber. d. Kt. Z. 23. Jg., H. 1 : Sept. 1968, S. 9—24). 133

Bertschinger, R. : Zürcher Gemeindefinanzen 1966. m. Tab. VI -f- 123 S. (Stat.
Mitt. d. Kt. Z. III. F., H. 65). Z. 1968. 134

Bertschinger, R. : Zürcher Gemeindesteuerverhältnisse. Ausgabe 1968. m. Tab.
VI -F 45 S. (Stat. Mitt. d. Kt. Z. III. F., H. 66). Z. 1968. 135

Schnyder, Werner: Soziale Schichtung u. Grundlagen der Vermögensbildung in
den spätmittelalterlichen Städten der Eidgenossenschaft, m. Tab. SA. (Fest-
schr. Karl Schib z. 70. Geb'tag 1968, S. 230—245). 136

Winterthur. Straub, Karl Robert: Der Finanzhaushalt der Stadt W' von 1946 bis
1965 unter Berücks. der wirtschaftl. u. rechtlichen Grundlagen, m. Fig. 191 S.

Wirtschafts- u. Soziahviss. Diss. Univ. Freiburg/Schweiz 1968. 137
Zürich. Biske, Käthe: Frauenarbeit in Beruf u. Haushalt; Entw. in der Schweiz u.

in der Stadt Z' nach den Volks- u. Betriebszählungen, m. Tab. 140 S.
(Statistik der Stadt Z. H. 68). Z. 1969. 138

Zürich. Lomecky, Zdenek: Fremdenverkehr in der Stadt Z' u. Umgeb. 1967. m.
Tab. (Zürcher Stat. Nachr. 1968, H. 1, S. 3—25). 139

Zürich. Lomecky, Zdenek: Zürcher Index der Konsumentenpreise 1968. m. Tab.
u. Diagr. 15 S. SA. (Zürcher Stat. Nachr. 1968, H. 3). Z. 1969. 140

Zürich. Statistisches Jahrbuch der Stadt Z' 1967. 441 S. Z. 1968. 141
Zürich. Untersuchung über den Fremdenverkehr in der Stadt Z' unter bes. Be¬

rücks. des künftigen Bettenbedarfs; erarb. i. A. des Verkehrsvereins der Stadt
Z'... v. H. P.Schmidhauser u.a. V + 226 -p 20 Bll. (Repr.). St.Gallen 1968.

142
Böhler, Eugen, Prof. Dr. h.c., Ordinarius für Nationalökonomie a. d. ETH, Dir.

des Inst, für Wirtschaftsforschung u. Leiter der Konjunkturforschungsstelle
der Schweiz. Ges. f. Konjunkturforschung; z. 75. Geburtstag, 27.Nov. 1968.
(Zolliker Bote. 1968, Nr. 48, v. vm. — ZZ 1968, Nr.280, v. Max Gertsch). 143

Büchner, Richard. Festgabe z. 70. Geburtstag, 20. Jan. 1969: Vielfalt der Wirt¬
schaftspolitik, Beitr. zu Fragen der Unternehmungsführung u. der prakt. So-
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zialökonomie ; hg. v. EdwinFrehner. Z. 1969. — s.a. R'B', Prof. Dr. rer. pol.,
Ordinarius a. d. Univ. Z. (NZZ 1969, Nr. 40, v. Rudolf Borkowsky. — T.
1969, Nr. 16, v. ET'. — V. 1969, Nr. 23, v. Georg Wullschleger). 144

Banken und Versicherungen
100 Jahre Schweiz. Volksbank u. Schweizer Wirtschaftsleben 1869—1969. ill.

192 S. Bern 1969. 145
Oetwil a. S. 25 Jahre Darlehenskasse Oetwil am See, 1944—1969 (v. Robert

Wenk), ill. 11 S. Oe'a.S. 1969. 146
Rheinau. 50 Jahre Darlehenskasse Rh', 1916—1966 (v. J.Hirt-Elmer), ill. 26 S.

Rheinau 1967. 147
Zürich. 50 Jahre Bankprokuristen-Verein Z', 1919—1969 (Streiflichter auf unsere

Vereinsgesch. v. Emil Krucker), (Aussentitel : Das mittlere Kader im
Bankgewerbe). 76 S. Z. 1969. 148

Zürich. 100 Jahre Gewerbebank Z', 1868—1968 (v. Emil Abderhalden). 36 S.

Z. 1968. 149
Zürich. Handel u. Bank im alten Z. s. Nr. 167

Keller, Paul Victor, Dr. iur. utr., Prof. f. Sozialökonomie a. d. Handelshochschule
St. Gallen, Präs. der Dir. der Schweiz. Nationalbank u. Präs. des Verw'rates
der Schweiz. Rückvers.-Ges.; z. 70.Geburtstag, l.Juni 1968. m. P. (NZZ
1968, Nr. 333, v. E.Gsell). 150

Reinhardt, Eberhard, Dr. iur., Präs. der Generaldir. der Schweiz. Kreditanstalt;
z. 60. Geburtstag, 8. Nov. 1968. m. P. (NZZ 1968, Nr. 692, v. M.). 151

Gewerbe, Handel, Industrie
Hinwil. Temperit AG (Fabrikation von Sicherheitsglas), m. Abb. (Hsp. 1968,

H. 11, S. 82—84, v.fk.). 152

Horgen. 50 Jahre Arbeitgebervereinigung H' u. unterer Zürichsee. m. Abb. 52 S.

Horgen 1968. 153
Küsnacht. 100 Jahre Terlinden & Co., Kleiderfärberei u. ehem. Reinigung, Stück¬

färberei. ill. III -h 89 S. (Hausztg. Terlinden. H. Nr. 16: Jub'ausg. Früh).
1968). Küsnacht 1968. — s.a. ZZ 1968, Nr. 104. 154

Küsnacht. Von ausgestorbenen oder aussterbenden Berufen u. ihren letzten Ver¬
tretern In der Gmde K'. ill. (K'er Jahresbll. 1968, S. 20—30, v. Jakob Egli).

155
Küsnacht. Zwei erfolgreiche K'er Industriebegründer : Hermann Hintermeister-

Forster, 1838—1901, v. Amalie Staubmann-Rothlin. — Jakob Ernst-Birch,
1863—1938, v. Lina Ernst, ill. (K'er Jahresbll. 1968, S. 43—54). 156

Regensdorf. Vom Bauerndorf zum Industriezentrum. (Zb. 1968, Nr. 139, Spe-
zialbeil., v. A. Schärer u.a.). 157

Uetikon. Schnorf, Paul: Chem. Fabrik U', 1818—1968. ill. 72 S. Uetikon 1968. 158
Winterthur. 100 Jahre Konsumverein W'. m. Abb. (Lb. 1968, Nr. 126, v. R.W. —

NWT 1968, Nr. 125, v. A. Eggli). 159
Zürich. 50 Jahre Walo Bertschinger AG, Z. (Strassenbau, Tiefbau, Geleisebau,

Industrieböden — ein Beitrag zur neueren Baugesch.). ill. 255 S. Z. 1968. 160
Zürich. 50 Jahre Hermes; Jub'schrift der Schweiz. Vereinigung der Handels¬

reisenden Sektion Z. 38 S. Z. 1968. 161

Zürich. 75 Jahre Carba S.A. (Liebefeld-Berne, Z', Rümlang, Bale, Lausanne, Rup-
perswil), (Red. : W. M. von Orelli). ill. 45 S. Z. 1968. 162
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Zürich. 75 Jahre Maschinenmeister-Vereinigung Z', 1893—1968. m. Abb. 39 S.

Z. 1968. 163
Zürich. 75 Jahre Scotoni-Unternehmungen. II + 8 S. Z. 1968. 164
Zürich. 100 Jahre Theodor Bertschinger AG, Hoch- u. Tiefbauunternehmung

(Hauptsitz in Lenzburg), 1868—1968. ill. 102 S. Baden 1968. 165
Zürich. Mövenpick (1948—1968) — ein neuer Lebensstil; Text u. Gest.: Paul

Rothenhäusler, m. Abb. 80 S. Z. 1968. 166
Zürich. Peyer, Hans Conrad: Von Handel und Bank im alten Z. m. Tab. 323 S.

Z. 1968. — s.a. Schweizer Monatshefte. 1968, H. 12, S. 1208—1211, v. Walter

Bodmer. — ZCh. 1969, Nr. 1, S. 6—8, v. Peter Ziegler. 167
Zürich-Altstadt. Bäckerei W.Bertschi Sohn; Neueröffnung «Zum Brotkorb»,

Marktgasse 7/9 (erster Selbstbedienungs-Brotladen in der Schweiz), m. Abb.
(Zürcher Altstadt. H. Nr. 92 : April 1968, S. 5 u. 7). 168

Zürich-Aussersihl. 50 Jahre Gebr. Meier AG, Fabr. elektr. Maschinen u. Appa¬
rate. m. Abb. Z. 1969. 169

Zürich-Unterstrass. 75 Jahre Fritz Witschi, Sanitäre Anlagen, Z. ill. 21 S. Z. 1968.
170

Brüschweiler, Robert, Dir. der Grands Magasins Jelmoli S.A.; z. 70.Geburts¬
tag, 22. Jan. 1969. (NZZ 1969, Nr. 43, v. P. E.). 171

Escher, Hans Caspar. Die Nachfolge von C'E'. («Das heimliche Imperium», v.
Lorenz Stucki). Bern 1968. — s. a. NZZ 1968, Nr. 598. 172

Honegger, Caspar, 1804—1883, Pionier des Webmaschinenbaues u. Gründer der
Masch'fabr. Rüti. ill. 88 S. (Schweizer Pioniere der Wirtschaft u. Technik.
Bd 20, v. Albert Gasser). 173

Jost, Ernst, Gründer von Fabrikations- u. Handelsfirmen: Ernst Jost AG, Buma
S.A., Précisa AG, Mitgr. des Schweiz. Bürofachverb, u.a.; z. 80. Geburtstag,
31.Mai 1968. ill. 27 S. Aachen 1968. — s.a. ZZ 1968, Nr. 126. 174

Richard, Julius Oskar, Dir., Schiffbauing. b/Escher-Wyss & Co., Gmderat (Un-
terengstringen); z. 80.Geburtstag, 2. April 1968. m. P. (LT 1968, Nr. 78). 175

Schmidheiny, Max, Dr. h.c., Masch'ing., Industrieller; z. 60.Geburtstag, 3. April
1968. m. P. (NZZ 1968, Nr. 210, v. R. Sontheim). 176

Sulzer-Ziegler, Eduard (1854—1913). Straessle, Arthur: E'S'-Z'; von der polit,
u. sozialpolit. Tätigkeit eines Wthurer Industriellen, m. P. 285 S. Phil. I Diss.
Univ. Z. 1968. 177

Zoelly, Heinrich, 1862—1937, Dr. ing. h.c., Leiter der Masch'fabr. Escher-Wyss
AG. ill. (Schweizer Pioniere der Wirtschaft u. Technik. Bd 19, S. 49—80, v.
Curt Keller). Z. 1968. 178

Landwirtschaft
125 Jahre Zürcher Landwirtschaftlicher Kantonalverein, 1842—1967; ein Rück¬

blick auf das vergangene Vierteljahrhundert, v. J.Heusser u.a. m. Abb. 76 S.

Z. 1968.
*"

179
Gundetswil-Islikon. Schwarzenbach, A. : 80 Jahre Landw. Gen. G'-I', 1887—1967.

14 S. G' 1967. 180
Kloten. Landwirtschaft u. Jagd auf dem Flughafen, m. Abb. (Z. ; offiz. Zs. Inter-

kont. Flugh. Z.-Kloten. Herbst 1968, S. 20—25, v. Jürg H.Meyer). 181
Zürich. Häusermann, Hans: Schweiz. Vereinigung f. Innenkolonisation u. in-

dustr. Landwirtschaft; Chronik 1918—1967. 74 S. Z. 1968. 182
Zürich. Wanner, Heinrich: 50 Jahre Schweiz. Ver. f. Innenk. u. industr. Landw.;

Jubiläumsschrift, ill. 72 S. Z. 1968. 183
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ForstWirtschaft
Kuhn, Nino Carl: Natürliche Waldgesellschaften u. Waldstandorte der Umgeb. v.

Z. m. Abb. u. Beil. 87 S. (Veröffentl. des Geob. Inst. ETH, Stiftung Rübel.
40). Z. 1967. 184

Herrliberg. 425 Jahre Holzkorporation H', 1543—1968. m. Abb. (ZZ 1968,
Nr. 215, v. Emil Walder). 185

Winterthur. Der Eschenbergwald, grösstes u. ältestes Revier der Stadt; Notizen
vom Forstumgang, m. Abb. (Lb. 1968, Nrn. 248 u. 249, v. Kurt Madlinger).

186

Zürich-Witikon. Walser, Oscar, u. Paul Winkler: Witikon u. seine Waldungen;
hg. i. A. der «Holzkorporation Witikon» zur 100-Jahr-Feier. ill. VI + 57 S.

Z.1968. 187

Krebs, Ernst, Dr. techn. Wiss. ETH, Oberforstmeister des Kt. Z.; z. Rücktritt
auf Ende Dez. 1968. (Lb. 1969, Nr. 8 u. NZZ 1969, Nr. 6, v. Heinrich
Grossmann). 188

Weinbau
Pfenninger, K. : Fortschrittlicher zürch. Rebbau. m. Abb. (125 Jahre Zürcher

Landw. Kantonalverein, 1842—1967, S. 39—42). Z. 1968. 189

Jagd
Kloten. Landwirtschaft u. Jagd auf dem Flughafen s. Nr. 181.

Verkehr
Kilchmann, Jean-Pierre: Der bedingte Strafvollzug bei Trunkenheitsdelikten im

Verkehr; unter bes. Berücks. der bundesgerichtl. u. zürch. Rechtsprechung.
XII + 57 S. Jur. Diss. Univ. Z. 1968. 190

Schnellbahn. Die erste Zürcher Sch' (Eröffnungsdatum: 26.Mai 1968) (m. Art.:
Entstehung u. Entw. der rechtsufr. Zürichseebahn, v. Hans Süss, S. 6—9).
ill. 24 S. Stäfa 1968. 191

Zürichseebahn. Hess, Otto: Gründung u. Bau der rechtsufr. Z\ 42 S. SA. (ZZ.
1968, Nrn. 119—122 u. 124). 192

Bülach—Baden-Bahn; eine Schrift gegen Stillegung u. Abbruch, m. Abb. 31 S.

Embrach, Komitee für die Erhaltung der B'—B'-B' (Fritz Ganz, Präs.), 1968.
193

Kloten. Der Flughafen Zürich in Stichworten; hg. v. Aktionskomitee «Pro Flug¬
hafen Zürich». 46 S. Z. 1968. 194

Kloten. Flughafen Z.-K': Der Schweiz. Luftverkehr u. der Flugh. Z., v. Werner
Guldimann. — Wie die Zürcher zu ihrem Flugplatz kamen, v. i. — Der Flugh.
im Dienst der Wirtschaft, v. Fritz Honegger. — Grosse Aufgaben der Flug-
hafendir., v. Emil Egli. — In der Grossgarage für Supervögel, v. Gerd Klin-
ner. — Z. als weltoffene Stadt, v. Sigmund Widmer. (Sonderbeil. NZN u. V.
vom 27. März 1969 u. T. vom 28. März 1969). 195

Sihltal. 75 Jahre Sihltalbahn, 1892—1967 (erw. 76. Geschäftsber. 1967). ill. II +
92 S. Z. 1968. 196

Zollikon. Rückblick auf das Zolliker Postwesen, m. Abb. (Zolliker Bote. 1968,
Nr. 37, v. H. Dünner). 197

Zürichsee. Müller, Alfred: Die Post auf dem Z'. m. Abb. 33 S. SA. (Zs. SAV u.
SSV : Schweiz. Altbriefsammler-Verein u. Schweiz. Spezialsammler-Vereinigung),

o. O. 1968. 198
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Zürichsee. Nachweis des Rechts der Z'-Lastschiffleute auf einen Hafen bzw.
Lande-, Umschlags- u. Stapelplatz in der Stadt Z., auf hist. Grundlage. SA.
(SchJZ 1968, H. 23, S. 349—354, v. Roland Huber). 199

Wullschleger, Fritz, Flugzeugkonstrukteur der Pionierzeit; z. 75.Geburtstag,
20. Aug. 1968. m. Abb. (Zb 1968, Nr. 193, v. H.Dubler). 200

Schiesswesen, Sport, Turnen, Freizeit

Morf, Eugen: 25 jähre Kantonalzürch. Verb. f. Leibesübungen, 1943—1968. ill.
117 S.Z. 1968.

"
201

Auslikon (Pfäfhkon). «Rvterhuus» in A' mit Reithalle u. Springplatz, m. Abb.
(Hsp. 1968, H. 11, S. 86—87, v. Peter Wirz u. Doris Henn). 202

Bubikon. 75 Jahre Turnverein B'. m. Abb. (ZObld. 1968, Nr. 194). 203
Dinhard. 50 Jahre Turnverein D', 1918—1968 (v. Fritz Wipf). ill. 32 S. Thayngen

1968. 204
Dinhard. 100 Jahre Feldschützenverein D', 1866—1966 (v. Peter Hermann). 29 S.

o.0.1968. 205
Fehraitorf. Pferdereichtum aus Tradition (Reit- u. Pferdeturniersport), m. Abb.

(Hsp. 1968, H. 6, S. 42—45, v. Herbert Squindo). 206
Limmattal. Sennhauser, Peter: Regionale Sportanlagen im L'. m. PI. u. Tab. I +

33 Bll. (Zürcher Planungsgruppe L'; Mitt'bl. Nr. 5). Schlieren 1968. 207
Meilen. 100 Jahre Turnverein M', 1868—1968. m. Abb. (Heimatb. Meilen. 1967/

1968, S. 5—68, v. Hans Altorfer u. Alfred Cattani). 208
Ossingen. 75 Jahre Turnverein O', 1893—1968, v. Albert Waespi-Zollinger. ill.

II + 32 S. Andelfingen 1968. 209
Thalwil. Trippel, Walter: 50 Jahre FC Th'. m. Abb. Th' 1968. 210
Zürich. Hui, Ernst, u. Kurt Zimmermann. Die FCZ-Story. m. Abb. 80 S. Z. 1968.

211
Zürich. Sportstätten-Planung 1968 (Rasenplätze, Trainingsplätze, Leichtathletik¬

anlagen, Tennisplätze, Sporthallen, Kunsteisbahnen, Rollschuhbahnen); hg. v.
Schulamt der Stadt Z. (Turn- u. Sportamt), m. Tab. 21 S. Z. 1969. 212

Zürich-Aussersihl. 100 Jahre Turnverein Aussersihl-Zürich ; eine ergänzende
Chronik von 1943—1968, v. Seppli Weber, m. P. 44 S. Z. 1968. 213

Zürich-Industriequartier. 50 Jahre FCJ Zürich (Fussballclub Industrie), 1918
bis 1968. m. Abb. II + 12 S. o. O. 1968. 214

Zürich-Wollishofen. Jugendherberge der Stadt Z. a. d. Mutschellenstr. 116;
(Bauherrschaft Stadt Z., Betriebsführung: Verein f. Jugendherbergen Z.).
m. Abb. 19 S.Z. 1968. 215

Comte, Alfred (1895—1965). C', Erika: A'C', der Benjamin der ersten Schweiz.
Fliegertruppe, m. Zeichn. 32 S. (Schweiz. Jugendschriftenwerk. 1034). Z.
1969. 216

Dolder, Fred (Thalwil), Ballonfahrer u. Jugendhelfer; z. 70.Geburtstag, 8. Juni
1968. (ZZ 1968, Nr. 127, V.E.I.). 217

Johner, Hans (Thalwil), Violinist u. Bratschist beim Zürcher Tonhalleorchester
u. Lehrer am Konservatorium Z., Schachmeister, Red. der Schweiz. Schach-
ztg. ; z. 80. Geburtstag, 7. Jan. 1969. (NZZ 1969, Nr. 9). 218

Minelli, Severino (*1909 in Küsnacht): 14 Jahre bei der Schweizer Fussball-Na-
tionalelf, 1930—1943. m. Abb. (Küsnachter Jahresbll. 1968, S. 58—61). 219
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VIII. Bauwesen und Technik
Bauen

Anderes, Bernhard: Baurisse des 19.Jh. in Rapperswil u. Uznach (Ausstellung
16.April bis 16. Juni 1968); Katalog (u.a. auch Zürcher: Johann Jakob
Breitinger, Hans Caspar Stadler, Johann Caspar Ulrich u. Johann Caspar Wolff),
m. Abb. 36 Text-S. (Schriften des Heimatmus. Nr. 1). Jona/Rapperswil 1968.

220
Zürich. 100 Jahre städtische Wasserversorgung. (NZZ 1968, Nr. 659, v. wsp.).

221
Zürich. Glaus, Otto: Z' ohne Zukunft? (Städtebau Z'). m. PI. u. Skizzen. 56 S.

Z.1968. 222
Zürich. Stand der Bautätigkeit in der Stadt Z' am l.Okt. 1968; hg. v. Stat. Amt

der Stadt Z. II + 22 Bll. (hektogr.). Z. 1968. 223
Zürich. Z' fördert den Wohnungsbau (60 Jahre Wohnbauförderung...); (hg. v.

Finanzvorst. Ernst Bieri, Text: Alfred J. Gerster), ill. 95 S. Z. 1968. 224
Zürich-Altstadt. Bahnhofstrassen-Wettbewerb (Gestaltung von Fussgänger¬

zonen an der untern Bahnhofstrasse); I.Preis: Arch. W.Niehus/Z.Komondy,
II. Preis: Arch. Rolf Keller/E.Kunz u.a. m. Skizze. (NZZ 1968, Nr. 739, v.
wsp.). 225

Zürich-Altstadt. Geschäftshaus zum Raben; Wettbewerb (I.Preis Fr.8000.— an
Rudolf u. Esther Guyer, Z.). m. Abb. (SchBZ 1968, H. 47, S. 829—842). 226

Zürich-Altstadt. Guyer, Paul: Wege der Erneuerung u. Erhaltung der Zürcher
Altstadt; ein Kapitel aus der Baugesch. unserer Stadt seit 1860. Ausstellung im
Helmhaus, 21. Sept. bis 3. Nov. 1968. II + 28 S. Z. 1968. 227

Zürich-Fluntern. Schreinerhaus; Neubau des Verb. Schweiz. Schreinermeister u.
Möbelfabrikanten an der Schmelzbergstrasse, m. Abb. (Fluntern; Quartierzs.
1968, Nr. 1, S. 1,3—9 u. 11, v. Jacob Müller). 228

Fietz, Hermann, Dr. sc. techn. et Dr. med. h.c., Architekt, Initiant u. Leiter des
Techn. Arbeitsdienstes 1932—1936; z. 70.Geburtstag, 4.Dez. 1968. (SchBZ
1968, H. 48, S. 860. — ZZ 1968, Nr. 285, v. G.E.P.). 229

Meili, Armin: Lorbeeren u. harte Nüsse (Jugend-Architekt — Dir. LA 1939 in Z.
— Europ. Eidgenossenschaft). XII + 355 S. Z. 1968. 230

Mürset, Alfred, Architekt, Präs. des Zürcher Ingenieur- u. Architekten-Vereins u.
der STS — Techn. Stellenvermittlung; z. 80.Geburtstag, 6. Sept. 1968.

(SchBZ 1968, H. 36, S. 649, v. W. Jegher). 231

Rittmeyer, Robert, Architekt; z. 100.Geburtstag, 19.Sept. 1968. m. Abb. (Sonn¬

tagspost; Beil. z. Lb. 1968, Nr. 41, v. Othmar Birkner). 232
Winkler, Robert, Architekt, Präs. d. Komm. f. Hochbaunormen, Obmann BSA

Ortsgruppe Z.; z. 70. Geburtstag, 9. April 1968. (SchBZ 1968, H. 14, S. 234,
v. Hans Wüger). 233

Technik
Limmattal. Kläranlage L' (Gemeinschaftswerk von 8 zürch. Limmattalgmden) :

Dietikon, Schlieren, Urdorf... m. Abb. 31 S. Dietikon 1968. 234
Winterthur. Technorama der Schweiz; Wissenschaft u. Technik in lebendiger

Schau. Bericht über die abgeschlossene Planung, m. Abb. u. PI. 14 S. Wthur
1968. — m. Jahresber. 1963—1967. 235

Zürich. 75 Jahre Elektrizitätswerke der Stadt Z. (SchBZ 1968, H. 44, S. 781—782,
v. H. v. Schulthess Rechberg). 236
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Zürich. 75 Jahre Eröffnung der ersten elektr. Strassenbahn in Z. m. Abb. (Kon¬
takt. 1969, Nr. 2, v. O.Welti). 237

Zürich. Kraftwerke der Stadt Z'; (Hg.: Industr. Betriebe der Stadt Z'). ill. 52 S.

Z.1968. 238

Zürich-Enge. Verkehrsübergabe des zweiten Ulmbergtunnels, 25. Okt. 1968 (mit
Tunnelfest am Vortage), m. Abb. (NZZ 1968, Nr. 662. — TA 1968, Nr. 252).

239

Amstutz, Eduard, Prof. f. Flugzeugstatik u. Flugzeugbau, Werkstoffkunde u.
Materialprüfung a. d. ETH, Dir. der EMPA; z. 65. Geburtstag, 18. Nov.
1968. (SchBZ 1968, H. 46, S. 805, v. J. Ackeret). 240

Bretscher, Karl, 1885—1966, Dr. phil. h.c., Pionier der Schweiz. Telephonindu¬
strie. ill. (Schweizer Pioniere der Wirtschaft u. Technik. Bd 19, S. 81—130,
v. Walter Keller). Z. 1968. 241

Comte, Alfred. Eichenberger, Roland : Die Flugzeuge von A'C'. m. Abb. 74 S.

Liebefeld 1968. 242

Escher von der Linth, Hans Konrad (1767—1823); Vortrag v. J.Hösli am
25. Sept. 1967. m. Abb. (Kantonsschule Zürcher Oberland. Ber. 1967/68,
S. 42—59). 243

Haefeli, Robert, Dr. sc. techn., Prof. f. Erdbaumech., Schneemech. u. Lawinen-
verbau, Leiter der Erdbauabt. der Versuchsanst. f. Wasserbau u. Erdbau a. d.
ETH, Präs. der Schweiz. Gletscherkomm.; z. 70. Geburtstag, 4.Aug. 1968.
m. P. (NZZ 1968, Nr. 473, v. S.). 244

Jaray, Paul (Wetzikon), Obering. f. Flugzeug- u. Autotechnik; z. 80. Geburtstag,
11. März 1969. m. Abb. (Hsp. 1969, H. 3, S. 18—21, v. Otto Kägi). 245

Schmidheiny, Peter, Präs. u. Deleg. des Verw'rates der Escher-Wyss AG; z.
60. Geburtstag, 12. Juli 1968. m. Abb. (Der Neumüller. 1968, Nr. 3, S. 2—8,
v. H. Sturzenegger, B. Fehr, C. Streiff u. a.). 246

IX. Kirchengeschichte, Schule, Sozialpolitik, Fürsorge
und Medizinalwesen

Kirchengeschichte

450 Jahre Zürcher Reformation. (ZCh. 1969, Nr. 1, S. 1—4, v. Hans Kläui). 247
Kläui, Hans: Reformierte Landkirchen zwischen Restauration und Neubau, m.

Abb. (ZCh. 1968, Nr. 3, S. 54—55). 248

Religionsunterricht. Zur Situation des evang. R's im Kt. Z. ; Bericht an die Kir¬
chensynode; i.A. des Kirchenrates verf. v. Werner Gysel. 84 S. Z. 1968. 249

Yoder, John Howard : Täufertum u. Reformation im Gespräch ; dogmengeschichtl.
Unters, der frühen Gespräche zwischen Schweiz. Täufern u. Reformatoren.
VIII + 221 S. (Basler Studien zur hist. u. systemat. Theologie. 13). Z. 1968.

250
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Andelfingen. Archäologische Untersuchungen in der Kirche A\ (Zb. 1969,
Nr. 98). 251

Dietikon. Die neue St.-Josefs-Kirche in D'; (Kirchweihe am 20.Okt. 1968, v.
Alois Baur. — Pfarrei D' in alter u. neuer Zeit, v. H. Rieger), m. Abb. (NZN
1968, Nr.243). 252

Dübendorf. Ausgrabungen in der ref. Kirche im Wil in D'. (NZN 1968, Nr. 266.
— ZObld. 1968, Nr. 268). 253

Hinwil. Ausgrabungen in der Kirche H'. (NZZ 1968, Nr. 775, v. Walter Drack.
— Tagbl. Bez. Pfäffikon. 1968, Nr. 244, v. K. W.Glaettli. — ZObld. 1968,
Nrn. 247 u. 248, v. K. W. G'). 254

Illnau. Kläui, Hans: Die Kollatur Schaffhausens in F. ill. (Festschr. Karl Schib z.
70. Geburtstag 1968, S. 125—147). 255

Lindau. Renovation der ref. Kirche L'; Einweihung am 5. Mai 1968. m. Abb.
(Tagbl. Bez. Pfäffikon. 1968, Nr. 104, v. Hans u. Jost Meier u.a.). 256

Meilen. Entstehungsgesch. der Kirche M'; Ergebnisse der Ausgrabungen: 1.Kir¬
che um 700, 2. Kirche um 1000, 3. Kirche um 1400, 4. Kirche 1493—1495).
m. Abb. (ZZ 1969, Nr.3, v. -ae-). 257

Oberrieden. O', Kirche u. Dorf; hg. v. der ref. Kirchenpflege O' zur Erinnerung
an die Kirchenrenov. 1961 (200 Jahre Kirchgmde O', v. Albert Staub...), m.
Abb. Ill S. Oberrieden 1967. 258

Oberstammheim. Einweihung der renovierten Galluskapelle in O', 16. Juni 1968,
NWT 1968, Nr. 141. — ZCh. 1968, Nr. 3, S. 67—69, v. Hans Kläui). 259

Rheinau. Reinle, Adolf: Das romanische Tympanon der Klosterkirche Rh', ill.
(Festschr. Karl Schib z. 70. Geburtstag 1968, S. 23—37). 260

Rüti-Dürnten. Dreifaltigkeitspfarrei R'-D'; 100 Jahre kath. Seelsorge im Zürcher
Oberland (l.Teil v. Rainald Fischer, 2.Teil v. Hugo Hungerbühler...). ill.
191 S. Z. 1968. 261

Wald. Vom Kirchenschatz einer Diasporakirche, m. Abb. (Unsere Kunstdenk¬
mäler. 1968, Nr. 4, S. 142—144, v. Rainald Fischer). 262

Wiesendangen. Legende vom hl. Kreuz (zu den Malereien im Chor der Kirche
W'). m. Abb. (Wthurer Jb. 1969,S. 63—76, v. Ernst Ramp). 263

Winterthur. Zur Baugesch. der Klöster Beerenberg u. Heiligberg bei W'. m. Abb.
(Wthurer Jb. 1969, S. 19—38, v. Peter Ziegler). 264

Zell. Kirche Z' im Tösstal. m. Abb. (ZCh. 1969, Nr. 1, S. 4—6, v. Hans Kläui).
265

Zürich. 75 Jahre Liebfrauenkirche Z', 1893—1968 (v. Rainald Fischer, Hans Henny
u.a.). ill. 107 S. Z. 1968. — s.a. NZN 1968, Nr.250, v. R'F'. 266

Zürich. «Am Lindentor», Hirschengraben 7 (erbaut aus den Altstadthäusern
«zum Damhirz» u. «zum Roten Stern»); ein neues Zentrum für die Zürcher
Kirche (Pfarramt f. Oekumene u. Mission, Inst. f. kirchl. Erwachsenenbildung,

Landeskirchl. Inst. f. Kirchenmusik, Ev.-ref. Hochschulpfarramt,
Katechet. Inst. u.a.). (ZCh. 1969, Nr. 1, S. 15, v. Fritz Hauswirth). 267

Zürich-Altstadt. Fraumünster, m. Abb. 16 S. (Schweiz. Kunstführer; hg. v. d.
Ges. f. Schweiz. Kunstgesch. Nr. 81, v. Irmgard Vogelsanger-de Roche).
Bern 1968. 268

Zürich-Altstadt. Predigerkirche; Renovation, m. Abb. (Zürcher Altstadt. H. 93:
Juni 1968, S. 1 u. 3, v. Paul Hintermann). 269

Zürich-Altstadt. Der Stuck der Zürcher Predigerkirche u. seine Restaurierung,
m. Abb. (Zürcher Altstadt. H. 94: Aug. 1968, S. 1, 3 u. 5, v. C. Haaga, W.Blu¬
mer u.a.). 270
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Blanke, Fritz, Prof. Dr. theol. Verzeichnis der Veröffentlichungen von F'B',
1960—1967. (Zw. Bd XII, H. 9, S. 677—682, v. Ulrich Gäbler). 271

Bullinger, Heinrich. H'B's Berufungen im Jahre 1531. (Zw. Bd XII, H. 9, S. 668
bis 676, v. Endre Zsindely). 272

Bullinger, Heinrich: H'B's Sendschreiben an die ungarischen Kirchen u. Pasto¬
ren 1551; Jubiläumsausg. zum 400. Jahrestag der Rezeption des Zweiten
Helv. Bekenntnisses in Ungarn. 33 S., 55 Doppel-S. Budapest 1968. 273

Bullinger, Heinrich: Korrespondenz mit den Graubündnern; hg. v. Traugott
Schiess. 3 Bde. II. unveränd. A. (Nachdr. der Ausg. v. Basel 1904—1906).
Nieuwkoop, B. de Graaf, 1968. 274

EglofF, Eugen, Dr., Pfarrer an der St.Felix-u.-Regula-Kirche; z. 60.Geburtstag,
23. Okt. 1968. (NZN 1968, Nr. 247, v. J.Bommer). 275

Ganz, Jakob (1791—1867), Vikar von Unterembrach. m. P. (Zw. Bd XII, H. 8:
1967, S. 603—624; H. 9: 1968, S. 625—664, v. Fritz G'-Weidmann). 276

Hemmerli, Felix (1388—1458), Chorherr. (Quartierztg. Witikon. Nov./Dez.
1968, S. 4—6, v. Paul Winkler). 277

Hutten, Ulrich v. Das «echte» Grab U' v. H's auf der Ufenau. m. Abb. (NZN 1968,
Nr.265. — NZZ 1968, Nr.704. — ZZ 1968, Nr.269, v. H.H.). 278

Manuel, Nikiaus, als Staatsmann. Zum Buche von Jean-Paul Tardent (Bern 1967) ;

(M's Einstellung zu den kath. Orten u. zu Zürich). (Zw. Bd XII, H. 10: 1968,
S. 701—711, v. Leonhard v. Muralt). 279

Maurer, Adolf (Brüttisellen), Dr. theol. h.c., Pfarrer in Z.-Wiedikon 1929—1948,
Dichter u. Schriftsteller u. Red. des «Kirchenboten» u. des «Zwingli-Kalen-
ders»; z. 85. Geburtstag, 4. Juni 1968. (TA 1968, Nr. 129). 280

Oeri, Johann Jakob (1817—1897); aus dem Jugendleben (geb. in Wil, Rafzerfeld,
1843—1896 Pfr. in Lausen BL). m. P. (ZTB 1969, S. 108—120, v. Luise Vöch-
ting-Oeri). 281

Ragaz, Leonhard (1868—1945), Prof. Dr. theol. h.c., Ordinarius f. syst. u. prakt.
Theologie a. d. Univ. Z., Begr. der Religiös-soz. Bewegung in der Schweiz;
z. 100. Geburtstag, 28. Juli 1968. (Bündner Jb. 1968, S. 15—26, v. Robert
Lejeune. — Leben u. Glauben. 1968, Nr. 30, u. Schweiz. Republ. Kai. 1968,
S. 16—22, v. Markus Mattmüller. — TA 1968, Nr. 175, v. Werner Schmid. —
V. 1968, Nr. 174, v. Walter J.Hollenweger). 282

Wolfensberger, William (1889—1918), Pfarrer, Novellist u. relig. Lyriker; z.
50. Todestag, 6. Dez. 1969. (ZObld. 1968, Nr. 289, v. Alfred Stucki). 283

Zwingli, Ulrich. 450 Jahre Zürcher Reformation: Vom Leutpriester zum Refor¬
mator. m. Abb. (Woche. 1969, Nr. 3, v. Rudolf Stickelberger). 284

Zwingli, Ulrich, als sozialpolit. Denker; Vortrag v. Arthur Rieh im Rathaus am
22. Jan. 1969 zur Feier «450 Jahre Zürcher Reformation». (V. 1969, Nrn. 22
bis 23 u. 25—29). — s.a. R. 1969, H. 1, S. 9—13, v. A'R'. — Zs. f. öffentl.
Fürsorge. 1969, Nr. 3, S. 33—36. 285

Zwingli, Ulrich. Beginn der Reformation in der Schweiz, l.Jan. 1519. m. Abb.
(V. 1969, Nr. 2, v. Claus Burkhard). 286

Zwingli, Ulrich. Der Anfang der Reformation in Z. (R. 1969, H. 1, S. 3—9, v.
Leonhard v. Muralt). 287

Zwingli, Ulrich. Z' — Christ u. Staatsmann; zum Beginn der Zürcher Reforma¬
tion. (Lb. 1969, Nr. 15, v. hrb.). 288
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Zwingli, Ulrich. Die Reformation Z's: Z's Kirche — Zwinglikirche? Von Hans
ten Doornkaat. — Die ausstehende Reformation, v. Walter J.Hollenweger. —
Die Einheit von Kirche u. Staat bei Z', v. Max Schoch. — Der Prediger Huld-
rych Z', v. Edwin Künzli. — Polit. Voraussetzungen der Ref. Z's, v. Leonhard

v. Muralt. — Das Z'-Bild von Emil Egli bis Fritz Blanke, m. Abb. (NZZ
1969, Nr. 4). 289

Zwingli, Ulrich. Die Reformation Huldrych Z's (450 Jahre Ref. in Z.). m. Abb.
(LT 1969, Nr. 12, v. Rudolf Pfister). 290

Zwingli, Ulrich. Zürich u. Einsiedeln; zur Z'-Gedenkfeier. m. P. (Einsiedler Anz.
1969, Nr. 16, v. Kuno Bugmann). 291

Zwingli, Ulrich. Büsser, Fritz: Das kath. Z'-Bild von der Reformation bis zur
Gegenwart. XII J- 424 S. Z. 1968. 292

Zwingli, Ulrich. Gestrich, Christof: Z' als Theologe; Glaube u. Geist beim Zür¬
cher Reformator. Theol. Diss. Univ. Z. 193 S. (Studien z. Dogmengesch. u.
systemat. Theologie. 20). Z. 1967. 293

Zwingli, Ulrich. Haas, Martin: Huldrych Z' u. seine Zeit; Leben u. Werk des
Zürcher Reformators, m. Taf. 286 S. Z. 1969. 294

Zwingli, Ulrich. Hillerbrand, Hans J.: Z's Reformation turning-point. (Biblio¬
thèque d'Humanisme et Renaissance. 31. Jg.: 1969, S. 39—46). — s.a. John,
H.Roder. (Mennonite Quarterly Review. 32.Jg.: 1958 u. 41. Jg.: 1967). —
Robert C.Walton. (M'Q'R'. 42. Jg.: 1968). 295

Zwingli, Ulrich. Muralt, Leonhard v.: Zum Problem der Theokratie bei Z'.
(Discordia Concors; Festgabe f. Edgar Bonjour z. 70.Geburtstag, 21.Aug.
1968). Basel 1968. 296

Zwingli, Ulrich. Schmidt-Clausing, Fritz: Z's Humor. Frankf., Otto Lembeck,
1968. 297

Zwingli, Ulrich. Walton, Robert C. : Z's theocracy. 258 S. Toronto, Univ. of T'-
Press, 1967. 298

Zwingli, Ulrich. Zu Z's «Professio fidel» ; Beobachtungen u. Erwägungen zur
Pariser Reinschrift der sog. Fidei Expositio. (Zw. Bd XII, H. 10: 1968, S. 689
bis 700, v. Gottfried W.Locher). 299

Zwingli, Ulrich. Z's Gott u. der moderne Geist. (450 Jahre Schweizer Reforma¬
tion). (T. 1969, Nr. 1, v. Wolfgang Hammer). 300

Zwingli, Ulrich. Z's Verhältnis zu Luther. (Lb. 1969, Nr.4, v. Ernst Gerhard
Rüsch). 301

Schule

Bericht des Reg'rates an den Kantonsrat über die Erweiterung der Universität,
vom 11. Juli 1968. ill. m. Planbeil. 106 S. Z. 1968. 302

Meierhofer, U. : Die Studierenden der Univ. Z. ; Statistik der Immatrikulationen
seit 1951. (Stat. Ber. d. Kt. Z. 22. Jg., H. 3/4: Juli 1968, S. 93—139). 303

Wartenweiler, Oskar, u. Hans Wymann: Zürcher Volksschulstatistik 1966/67.
VII + 71 S. (Stat. Mitt. d. Kt. Z. III. F., H. 63). Z. 1968. 304

Langnau a.A. Riedweg, Hermann: Schulgesch. der Gmde L' a.A., 1712—1965.
ill. 44 S. L'a. A. 1966. 305

Pfäffikon. 100 Jahre Kindergarten Pf'. (Tagbl. Bez. Pfäffikon. 1968, Nrn. 213 u.
217). 306

154



Ringlikon. Schülerheim R' der Stadt Z. (Beobachtungsheim f. Knaben u. Mäd¬
chen der 2.—6. Klasse der Volksschule); (Bauherrschaft Stadt Z.). m. Abb.
19 + 4 S. Z. 1968. 307

Russikon. Schulhaus-Einweihung in R'-Madetswil, 19. Mai 1968. m. Abb. (Tagbl.
Bez. Pfäffikon. Nr. 115, v. Hans Winkler u.a.). 308

Wetzikon. Das neue Berufsschulhaus für Kaufleute und Verkaufspersonal in
Ober-W'; Einweihung 28. Sept. 1968. (Tagbl. Bez. Pfäffikon. 1968, Nr.227).

309

Zürcher Unterland. Einige aktuelle Schulprobleme: Mittelschule Z'U', v. Hs.
Leuthold. — Berufsschule im regionalen Schulzentrum, v. H.Landert-Ganz.
— Regionalplanung u. Schule, Sonderschulen (Planungsgruppe Z'U',
Rathaus Bülach. Mitt'bl. Nr. 5 : Nov. 1968). Bülach 1968. 310

Zürich. 50 Jahre Institut Juventus Z', 1918—1968. ill. 56 S. Z. 1968. — s.a. Zb.
1968, Nr. 232. 311

Zürich. 60 Jahre Schule für Soziale Arbeit Zürich, 1908—1968 (m. Jahresber.
1967). Pfäffikon 1968. 312

Zürich. Klubschulzentrum Wengihof der Gen. Migros; Einweihung 31. Okt.
1968. (NZZ 1968, Nr. 682. — Wir Brückenbauer. 1968, Nr. 45, v. Karl
Hofer). 313

Zürich. Schulhaus der Mechanisch-Technischen Abt. der Gewerbeschule der Stadt
Z.; (Bauherrschaft Stadt Z.). m. Abb. 15 + 8 S. Z. 1968. 314

Pestalozzi, Johann Heinrich. Delekat, Friedrich: J'H'P'; Mensch, Philosoph, Po¬

litiker, Erzieher. 3. A. m. P. 370 S. Heidelberg, Quelle & Meyer, 1968. 315

Pestalozzi, Johann Heinrich. Englert-Faye, Curt: Vom Menschen J'H'P'; gesam¬
melte Aufsätze, hg. v. Hans Rudolf Niederhäuser. 157 S. Basel 1967. 316

Pestalozzi, Johann Heinrich. Liedtke, Max: J'H'P' in Selbstzeugnissen u. Bild¬
dokumenten. m. Abb. 181 S. (Rowohlts Monogr. 138). Reinbek b. Hamb.
1968. 317

Pestalozzi, Johann Heinrich. Sämtliche Briefe; hg. v. Pestalozzianum u. von der
Zentralbibliothek Z. Bd X: Briefe 1816—1817; bearb. v. Emanuel Dejung.
m.2Taf. Z. 1968. 318

Reichardt, Johann Karl (1778-1848), ein wenig bekannter Mitarbeiter von Johann
Heinrich Pestalozzi in Burgdorf. (Pe. 1969, Nr. 1, S. 1—3, v. K. Zeller). 319

Sozialpolitik, Fürsorge

50 Jahre Zürcher Kantonalkomitee der Stiftung «Für das Alter» (m. Rechenschaft§-
ber. 1967). ill. 24 S. Z. 1968. 320

Kantonalverband für NaturalVerpflegung; Auflösung am 1. Juli 1968. (TA 1968,
Nr. 137). 321

Zürich-Fluntern. Erholungshaus Z'-F', Zürichbergstr. 110, gegr. 1890. m. Abb.
(Fluntern; Quartierzs. 1968, Nr. 2, S. 15—17, v. H.E. Appenzeller-Zellwe-
ger). 322

Zürich-Wollishofen.AlterssiedlungNeubühl ; (Bauherrschaft : StiftungWohnungs-
fürsorge für betagte Einwohner der Stadt Z.). m. Abb. 15 + 8 S. Z. 1968. 323
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Hirzel, Marie, Präs. d. Zürcher Frauenvereins f. alkoholfreie Wirtschaften von
1919—1956, 14. Juni 1881 bis 3. Jan. 1969. (NZZ 1969, Nr.8, v. S.O.—TA.
1969, Nr. 3, v. Fritz Heberlein). 324

Katzenstein-Sutro, Nettie (1889—1967), Dr., Gründ. u. Org. des Schweiz. Hilfs¬
werks f. Emigrantenkinder, Ehrenpräs, des Schweiz. Kinderdorfs Kirjath
Jearim in Israel, m. P. 23 S. o. 0.1968. 325

Züblin-Spiller, Else (1881—1948), Dr. med. h.c. Oswald, Suzanne: E'Z'-Sp',
Sozialpolitikerin, Journalistin u. Präs. des Schweiz.Verb.Volksdienst, ill. 64 S.

(Schweizer Heimatb. ; begr. durch Walter Laedrach... 137). Bern 1968. 326

Medizin
100 Jahre Apothekerverein des Kt. Z., 1868—1968, v. H. Käsermann. — Zur

Gründungsgesch., v. F.Dobler. (Schweiz. Apotheker Ztg. 1968, Nr. 9).
Lausanne 1968. 327

Rorbas—Freienstein—Teufen. 75 Jahre Krankenasyl R'—F'—T\ m. Abb. (Lb.
1968, Nr. 160). 328

Winterthur. Adlergarten (Krankenheim für Chronischkranke u. Personalhaus);
Vollendung u. Einweihung, 4. Mai 1968. (Lb. 1968, Nr. 104. — ZCh. 1968,
Nr. 2, S. 46—47, v. Hans Kläui). 329

Winterthur. Erweiterung des Kantonsspitals: Schwesternhaus u. Krankenpflege¬
schule (Inbetriebnahme 6. Nov. 1967; Ende Jan. 1968 Restbezug). (ZCh.
1968, Nr. 2, S. 47—48, v. Hans Kläui). — s.a. Lb. 1968, Nr.218. 330

Winterthur. Kantonsspital W': Hochhaus für die Frauen-, Kinder- und Augen¬
klinik. m. Abb. (Lb. 1968, Nr. 218: Aufrichtefeier 3.Dez. 1965; innerer Ausbau

1966 — Mitte 1968, Einweihung 2. Juli 1968. — ZCh. 1968, Nr. 4, S. 97,
v. Hans Kläui). 331

Zürich. Kinderspital; Einweihung der Neubauten mit 427 Betten, 12.Nov. 1968
(Eröffnung: Neujahr 1969). m. Abb. (NZZ 1968, Nr. 707. — TA 1968, Nummer

268). 332
Zürich. Staubli, Armin: Beitrag zur Kenntnis des Zementekzems anhand von 170

Fällen verifizierter Zementekzeme der Stadt. Dermatolog. Poliklinik 1960 bis
1967. Med. Diss. Univ. Z. 1968. 333

Zürich. Thalmann, Hans: Die Grippeepidemie 1918/19 in Z. (Zürcher Diss.).
50 S. (Zürcher medizingeschichtl. Abh. Nr. 50). Z. 1968. 334

Zürich. Vogt-Klieber, Hanna: Rassen- u. altersmässige Verteilung der Krank¬
heiten in der Hundepopulation Z's. m. Tab. 56 S. Vet.-med. Diss. Univ. Z.
1969. 335

Fäsi-Gessner, Johann Konrad (1796—1870); unbekannte Zeichnungen aus dem
alten Zürcher Spital, m. Abb. (ZTB 1969, S. 121—136, v. Rudolf Herzog,
S. 137—146, v. Hans H. Walser). 336

Fanconi, Guido: Gedanken eines Mediziners über Hochschulunterricht, s. Nr. 7

Forel, August: Briefe 1864—1927, hg. v. Hans H.Walser. 558 S. Bern 1968. 337
Gessner, Conrad (1516—1565), Dr. med., Universalgelehrter. Erschliessung des

C'-G'-Materials der Zentralbibliothek Z. ill. SA. (G. 1968, H. 1/2, S. 29—64,
v. Rudolf Steiger, Vorw. v. H. Fischer). Aarau 1968. 338

Rossier, Paul H., Prof. Dr. med., Dir. der Mediz. Universitätsklinik des Kantons¬
spitals Z.; z. 70. Geburtstag, 8. Jan. 1969. (NZZ 1969, Nr. 12, v. Conrad
Maier). 339
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X. Wissenschaft, Kunst- und Literaturgeschichte,
Sprache, Bibliotheken und Archive,

Buchdruck, Buchhandel, Verlag und Presse

Wissenschaft
Zürich. 50 Jahre Geobotanisches Inst. Rübel. Kleine Chronik, v. Elias Landolt.

ill. 32 S. SA. (Ber. Geobot. Inst. ETH, Stiftung Rübel. H. 39: 1968). — s.a.
SchBZ 1968, H. 48, S. 849—850, v. Albert Frey-Wyssling. 340

Beck, Marcel, Prof. Dr. phil., Ordinarius f. Gesch. des Mittelalters u. ältere Schwei¬
zergesch.; z. 60. Geburtstag, 16. April 1968. (NZZ 1968, Nr. 236, v. -u-). 341

Einstein, Albert / Arnold Sommerfeld: Briefwechsel. 60 Briefe aus dem golde¬
nen Zeitalter der modernen Physik; hg. v. Armin Hermann, ill. 126 S. Basel
1968. 342

Einstein, Albert. Michelmore, Peter: A'E' — Genie des Jahrhunderts. (Übers, v.
Dieter Knuth). m. P. 219 S. Hannover 1968. 343

Fueter, Eduard (*1908), Dr. phil., Historiker u. Redaktor, Wädenswil. (T. 1968,
Nr. 217, v. A.A.H.). 344

Hediger, Heini, Prof. Dr. phil. et Dr. h.c., Zürcher Zoo-Dir. ; z. 60. Geburtstag,
30. Nov. 1968. (Lb. 1968, Nr. 281 ; NZN 1968, Nr. 278; Quartierzs. Fluntern.
1968, Nr. 4, S. 19, u. Zb. 1968, Nr. 282, v. Rolf Balsiger. — T. 1968, Nr. 282,
v. Hans Bruder. — ZZ 1968, Nr. 283, v. gm.). 345

Weisz, Leo (1886—1966), Prof. Dr. rer. pol., Forsting, u. Historiker, m. P. (ZTB
1969, S. 1—7, v. Conrad Ulrich). 346

Kunstgeschichte

Abegg-Stiftung Bern in Riggisberg. ill. 66 S. (DU. Mai 1968). Z. 1968. 347
Bourquin, Marcus: Die Schweiz in alten Ansichten (S. 271—284: Zürich), m. 281

Abb. 357 S. Kreuzlingen/Konstanz 1968. 348
Tavel, Hans Christoph v. Ein Jahrhundert Schweizer Kunst; Malerei u. Plastik:

Von Böcklin bis Alberto Giacometti (hg. z. Hundertjahrfeier der Schweiz.
Volksbank), ill. 244 S. Bern 1969. 349

Männedorf. Ein Fund von Wanddekorationen in M' (ehem. Untervogtshaus,
Dorfgasse 37). m. Abb. (Unsere Kunstdenkmäler. 1968, Nr. 1, S. 145—146, v.
Ursula Isler-Hungerbühler). 350

Zürich. Schätze aus Museen u. Sammlungen in Z' (v. René Wehrli, Emil Vogt,
Erwin Gradmann, Elsy Leuzinger u. a.), ill. 320 S. Z. 1969. 351

Bill, Max, Architekt, Maler u. Plastiker; Ausstellung im Zürcher Kunsthaus.
Kunstpreis 1968; Übergabe an M'B' am 21. Dez. 1968. (NZN 1968, Nr. 278,
v. Herbert Gröger. — T. 1968, Nr. 278, v. Hans Neuburg. — Weltwoche.
1968, Nr. 1829, v. Maria Netter. — ZW 1968, Nr. 48, v. rb.). 352

Bill, Max: Malerei u. Plastik 1928—1968; Katalog der Ausstellung in der Kunst¬
halle Bern, 6. April bis 12. Mai 1968. ill. 92 S. Bern 1968. 353

Bill, Max : Das druckgraph. Werk bis 1968; Katalog der Ausstellung der Albrecht-
Dürer-Ges., Kunsthalle Nürnberg, 15. Dez. 1968 bis 19. Jan. 1969. ill. 107 S.

Nürnberg 1968. 354
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Binder, Walter (1909—1968), Graphiker u. Lehrer a. d. Kunstgewerbeschule Z.
Katalog u. Text v. Max Fröhlich u. W'B'; Gedächtnisausst. des Kunstgewerbemuseums

Z., 24. Nov. 1968 bis 12. Jan. 1969. ill. 35 S. (Wegleitung des

Kunstgew'mus. Nr. 275). Z. 1968. 355

Bucher, Carl (geb. 1935), Kunstmaler u. Plastiker. Katalog m. Einl. v. Felix An¬
dreas Baumann, Galerie Bischofberger, Zürich, 14. Febr. bis 12. März 1969.
ill. II -f- 24 S.Z. 1969. 356

Comensoli, Mario: Aufstand 68 (Vorw.: Hans Rudolf Hilty; Max Frisch: am
5. Juli 1968 über den Aufstand der Zürcher Jugend), ill. II -f 24 S. Lugano,
Natale Mazzuconi, 1968. 357

Dahm, Helen, Kunstmalerin (Oetwil a. S.); z. 90. Geburtstag, 21. Mai 1968. (NZN
1968, Nr. 116, v. Herbert Gröger. — NZZ 1968, Nr. 309, v. Doris Wild. —
TA 1968, Nr. 117 u. V. 1968, Nr. 119, v. Robert Karl Schneider. — T. 1968,
Nr. 117, v. Max Eichenberger. — ZObld. 1968, Nr. 118, v. J.H. — ZZ 1968,
Nr. 116, v. Robert Lejeune; Nr. 118, v. Gi. u. Abb. Nr. 120). — s.a. Nr. 453.

358
Dalvit, Oskar, Graphiker u. Maler. Weg u. Werk; Text v. Alfons Rosenberg, ill.

28 S. (Dokumentationen. 1). Z. 1968. 359
Denzler, Ernst, Kunstmaler u. Graphiker (Au-Wädenswil) ; z. 70. Geburtstag,

13. Juli 1968. m. Abb. (ZZ 1968, Nr. 44, v. -r). 360
Faesi, Ernst, Walter Grab u. Werner Urfer; Ausstellung im Helmhaus Z., 3.—31.

Juli 1968. Katalog; hg. v. der Zürcher Kunstges. ill. II + 25 Text-S. Z. 1968.
361

Fäsi-Gessner, Johann Konrad (1796—1870); unbekannte Zeichnungen (Zürcher
Spital), s. Nr. 336

Falk, Hans: Zeichnungen von 1938—1968; Katalog der Ausstellung, Galerie
Läubli, Z., 5.—23. Nov. 1968. ill. 6 S. Z. 1968. 362

Fischer, Hans. Scheidegger, Alfred: H'F', 1909—1958. Das druckgraph. Werk;
Gesamtkat. ill. 328 S. Bern 1968. 363

Graeser, Camille, Kunstmaler; Ausstellung Galerie Gimpel & Hanover Z.,
31. Aug. bis 5. Okt. 1968. Katalog m. Vorw. v. Hans Neuburg. ill. 16 S. Z.
1968. 364

Gubler, Max, Kunstmaler; z. 70.Geburtstag, 26.Mai 1968. (NZZ 1968, Nr. 317,
v. Werner Weber u. Gotthard Jedlicka). 365

Guggenbühl, Walter Theodor, Kunstmaler, Präs. der Sektion Z. der GSMBA;
z. 70. Geburtstag, 12. Dez. 1968. (NZZ 1968, Nr. 768, v. Heini Waser). 366

Haller, Hermann. Gertz, Ulrich: H'H', Plastiker, 24.Dez. 1880 bis 23.Nov. 1950.

m. Taf. 34 Text-S. St. Gallen 1968. 367

Hegetschweiler, Max: Gemälde u. Zeichnungen. — Silvio Mattioli: Plastiken.
Katalog der Ausstellung im Kunsthaus Z., 30. März bis 5. Mai 1968. ill. 47 S.

Z.1968. 368

Honegger-Lavater, War ja: Le non-obéissant The disobedient Der Unge¬
horsame; eine Imagerie, erzählt u. gezeichnet v. W'H'-L' ill. 82 S. Basel
1968. 369

Kemeny, Zoltan (1907—1965). Giedion-Welcker, Carola: Z'K', Kunstmaler, Mo¬
dezeichner u. Modered. m. 24 Taf. 48 Text-S. (Künstler unserer Zeit. Bd XV).
St. Gallen 1968. 370

Kübler, Arnold; Zeichnungen, Skizzenbücher 1921—1968. Ausstellung Febr.
1969, Kornfeld u. Klipstein, Bern. ill. 18 S. Bern 1969. 371
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Kündig, Reinhold (geb. 15.Jan. 1888), Kunstmaler; Kunstausstellung Horgen,
26. Okt. bis 10. Nov. 1968, Text v. Doris Wild. ill. 51 S. Horgen 1968. 372

Kunz, Gottfried (Meilen), Kunstmaler, m. Abb. (Heimatb. Meilen. 1967/68,
S. 94—100, v. Herbert Gröger). 373

Limbach, Hans Jörg, Zeichner u. Plastiker, Hombrechtikon. m. Abb. (Hsp. 1968,
H. 5, S. 34—37, v. Elisabeth Bachmann). 374

Richter, Hans, Kunstmaler, Filmautor u. Schriftsteller; z. 80.Geburtstag, 6. April
1968. m. Abb. (NZZ 1968, Nr. 216, v. Martin Schlappner. — TA 1968, Nr. 82,
v. Martin Schaub). 375

Wabel, Henry, Kunstmaler; z. 80.Geburtstag, 18.Febr. 1969. (T. 1969, Nr. 41, v.
Hans Neuburg). 376

Kunstgewerbe
Früh, Margrit: Bibliographie der Schweiz. Keramik 1947—1968 (s. Rieden u.

Rüschlikon S. 18, Wthur u. Zürich S. 20—24). (Neujahrsgabe Keramik-
Freunde der Schweiz. 1969). Basel 1969. 377

Zürich. Zürcher Schmiedekunst noch hoch in Ehren, m. Abb. (Z. ; offiz. Zs. In-
terkont. Flugh. Z.-Kloten. Herbst 1968, S. 13—16, v. Gret Grossmann). 378

Zürich-Altstadt. Teppich für die Chorwand der Predigerkirche, m. Abb. (Zür¬
cher Altstadt. H. 93 : Juni 1968, S. 5, v. Ruth Jean-Richard). 379

Scheller, Johannes (1775-1846), u. sein Sohn, Fayencefabrikanten im Schooren.
s. Nr. 9.

Musikgeschichte
Dübendorf. 100 Jahre Männerchor «Eintracht» D', 1868—1968. (Zb. 1968,

Nr. 116, v. Julius Studer). 380
Neftenbach. 100 Jahre Männerchor N'. (NWT 1968, Nr. 154, v. A. von Aesch).

381
Rheinau. Bezirks-Sängerfest 7., 8., 9. Juni 1968 u. 100 Jahre Männerchor Rh',

1868—1968, v. J.Hirt-Elmer. ill. 52 S. Rheinau 1968. 382
Wald. Die Walder Gesang- u. Musikvereine in der zweiten Hälfte des 19. Jh. (ZCh.

1968, Nr. 3, S. 55—58, v. Heinrich Krebser). 383
Zürich. 50 Jahre Knabenmusik der Stadt Z', 1918—1968. ill. 70 S. Z. 1968. 384
Zürich. Gedenktafel verstorbener Ehrenmitglieder u. Freimitglieder h. c. des Sän¬

gervereins Harmonie Z. 16 S. o. 0.1968. 385
Zürich. Schoch, Rudolf: 100 Jahre Tonhalle Z' (1868—1968); Festschrift zum

100jährigen Bestehen der Tonhalle-Ges. Z'. ill. 291 S. Z. 1968. — s.a. NZZ
1968, Nr. 273 : Aus der Frühzeit der Tonhalleges. 386

Zürich-Aussersihl. 100 Jahre Männerchor Liederkranz Aussersihl. (NZZ 1968,
Nr. 678). 387

Zürich-Fluntern. Die Rokoko-Orgel aus der alten Kirche Fluntern. m. Abb.
(Quartierzs. Fluntern. 1968, Nr. 4, S. 5, v. Verena Bodmer-Gessner). 388

Burkhard, Willy (1900—1955), Komponist u. Leiter versch. Chöre; Werkverzeich¬
nis, hg. v. der W'B'-Ges., zus'gest. v. Simon B' u. Fritz Indermühle, m. P.
32 S. Liebefeld 1968. 389

Hindemith, Paul, u. Zürich, v. Alfred Rubeli. s. Nr. 5

Huber, Walter Simon, Dr. phil., Musikdir. u. Organist, Gesangs- u. Musiklehrer
am kant. Lehrerseminar Küsnacht; z. 70. Geburtstag, 6. Mai 1968. m. P. (ZZ
1968, Nr. 105, v. Hans Gattiker). 390
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Keller, Gottfried / Jeremias Gotthelf. Jakob, Friedrich: Die Orgel bei G'K' u.
J'G'. m. Abb. 36 S. (Njbl. der Orgelbau Th. Kuhn AG, Männedorf). Männe-
dorf 1969. 391

Mozart, Fam. Staehelin, Lucas E. : Die Reise der Fam. M' durch die Schweiz (S. 57
bis 75 in Zürich u. Wthur). ill. 114 S. Bern 1968. 392

Müller, Paul, Komponist, Theorielehrer am Konservatorium Z., Lehrbeauftrag¬
ter f. Musiktheorie a. d. Univ. Z., Chorleiter u. Orchesterdirigent, Präs. des
STV; z. 70. Geburtstag, 19. Juni 1968. (NZZ 1968, Nr. 369, v. ab. —
Sonntagspost; Beil. z. Lb. 1968, Nr. 24, v. F. Jakob). 393

Reich, Willi, Prof. Dr. phil. et Dr. h.c., Musikkritiker a. d. NZZ, Lehrbeauftrag¬
ter f. Musikgesch. u. Musiktheorie a. d. ETH; z. 70. Geburtstag, 27. Mai 1968.
(NZZ 1968, Nr. 317, v. ab.). 394

Schibier, Armin, Komponist u. Musiklehrer am Real- u. Literaturgymnasium,
m. Abb. (Z.; offiz. Zs. Interkont. Flugh. Z.-Kloten. Herbst 1968, S. 10—12,
v. Kurt Emmenegger). 395

Schnyder v.Wartensee, Xaver (1786—1868), Komponist u. Musikpädagoge;
z. 100. Todestag, 27. Aug. 1968. (NZZ 1968, Nr. 525, v.-uh.). 396

Theater, Film, Radio
Zürich. 50 Jahre Zürcher Theaterverein, 1918—1968, m. Jahresber. 1967/68,

S. 1—9, v. Paul Wehrli. Z. 1968. 397
Zürich. Film u. F'wirtschaft in der Schweiz ; 50 Jahre Allg. Kinematographen AG,

Z', 1918—1968, m. Art. v. W.Schwegler, Hanspeter Manz u.a. ill. 176 S.

Z. 1968. 398
Zürich. Kühler, Arnold: Sage und schreibe! Humoristisch-kabarettistisch-auto¬

biographischer Beitrag zur Kulturgesch. der Stadt Z. ill. 199 S. Z. 1969. 399

Literaturgeschichte
Beginn einer Krise; zum Zürcher Literaturstreit, m. Beitr. v. Friedrich Dürren¬

matt u.a. 94 S. (Sprache im techn. Zeitalter. H.26: 1968). Stuttgart 1968.
400

Winterthur. 50 Jahre Literarische Vereinigung W'. (32. Gabe der LVW. 1967).
W' 1967. 401

Brunner, Fritz, Sekundarlehrer u. Jugendschriftsteller, Mitgr. des Schweiz. Ju¬
gendschriftenwerks; z. 70. Geburtstag, 12.Febr. 1969. (NZZ 1969, Nr. 90,
v.A.G.). 402

Faesi, Robert, Prof. Dr. phil., Literaturhistoriker; z. 85. Geburtstag, 10.April
1968. (T. 1968, Nr. 85. — ZZ. 1968, Nr. 85, v. Verena Bodmer-Gessner). 403

Hiltbrunner, Hermann (1893—1961); z. 75.Geburtstag, 24. Nov. 1968. (ZObld.
1968, Nr. 277). 404

Hunziker, Rudolf (1870—1946), Prof. Dr. phil. h.c., Literarhist., Lehrer am
Gymnasium in Wthur. (Wthurer Jb. 1969, S. 53—62, v. Werner Weber). 405

Keller, Gottfried. Breitenbruch,Bernd: G'K' in Selbstzeugnissenu. Bilddokumen¬
ten. m. Abb. 186 S. (Rowohlts Monogr. 136). Reinbek b. Hamb. 1968. 406

Keller, Gottfried. G'K' heute u. morgen. (Die Schweiz; nat. Jb. der Neuen Helv.
Ges. 1968, S. 338—352). 407

Keller, Gottfried. K's Briefe in einem Band ; (ausgew. u. erl. v. Peter Goldammer).
X + 471 S. (Bibl. deutscher Klassiker). Berlin/Weimar, Aufbau-Verl.,
1967. 408
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Keller, Gottfried. Lawson, R.H.: The influence of G'K' on Edith Wharton (1862
bis 1937), amerik. Schriftstellerin. (Revue de litt, comparée. 1968, Nr. 42,
p. 366—379). 409

Keller, Gottfried. Zwei unbekannte Briefe G'K's (1847 u. 1888). (NZZ 1968,
Nr. 663, v. Alfred Zäch). 410

Konrad von Mure: Die Summa de arte prosandi des K'v'M'; hg. u. eingel. v. Wal¬
ter Kronbichler. II + 191 S. (Geist u. Werk der Zeiten. 17). (Phil. I Diss.
Univ. Z.). Z. 1968. 411

Mann, Thomas: Autobiographisches. (Ausgewählte Schriften; hg. v. Erika M',
erg. durch:) Das letzte Jahr; Bericht über meinen Vater, v. E'M\ 375 S.

Frankf. a. M., S. Fischer, 1968. 412
Meyer, Conrad Ferdinand. C'F'M's Novellen. (NZZ 1968, Nr. 663, v. Marianne

Burkhard). 413
Scarpi, N. O. FritzBondy), Feuilletonist u. Essayist; z. 80.Geburtstag, 18. April

1968. m. P. (NZZ 1968, Nr. 237, v. Ossip Kalenter. — TA 1968, Nr. 91, v.
Martha Novak. — T. 1968, Nr. 87, v. A.A.FI. — V. 1968, Nr. 90, v. wcv. —
ZZ 1968, Nr. 82, v. Paul Münch). — s.a. «Geburtstagspost» (Werner Clas-
sen-Verl.). 72 S. Z. 1968. 414

Schulthess-Wolf, Barbara. Goethes Zürcher Freundin B'Sch'-W', 5. Okt. 1745
bis 12. April 1818. m. P. (T. 1968, Nr. 87, v. H.R.). 415

Spyri, Johanna (1827—1901), Jugendschriftstellerin; Leben u. Werk. Ausstellung
im Haus z. Rechberg, 1.—16. Dez. 1968 anl. der Gründungsfeier der J'Sp'-
Stiftung (Jugendbuch-Inst. u. J'Sp'-Archiv). (hektogr.). Z. 1966—1968 u. ff.
— s.a. Zürich; offiz. Zs. d. Interkont. Flugh. Z.-Kloten. Frühjahr 1969,
S. 18—19, v. Gret Grossmann. 416

Staël, Germaine de / Henri Meister. Lettres (1793—1798) de G' de St' (1766 bis
1817) à H'M' (1744—1826); (hg. v. Albert Reinhart u. Conrad Ulrich). Bibliophile

Ausg. Expl. 92. m. Faks. 44 S. Z. 1968. 417
Weber, Werner, Dr. phil., Chef der Feuilleton-Red. NZZ; Verleihung des Lite¬

raturpreises der Carl-Heinrich-Ernst-Kunststiftung, 16. März 1969 in Wthur.
m. Abb. (Lb. 1969, Nr. 62, v. Hans Schaufelberger. — Sonntagspost; Beil.
z. Lb. 1969, Nr. 13 : Ansprache v. W'W'). 418

Sprache und Namenkunde
Plückebaum, Gerd: Von der erforderten Genauigkeit beim Übersetzen; ein Bei¬

trag Bodmers zur Übersetzungstheorie im 18. Jh. (Arcadia. 1966, Nr. 1,
S. 210—212). 419

Weber, Albert, u. M.Bächtold: Zürichdeutsches Wörterbuch für Schule u. Haus.
II., stark überarb. A. 354 S. (Grammatiken u. Wörterbücher des Schweizerdeutschen.

3). Z. 1968. 420
Glatt; ein namenkundl. Beitrag v. Max Hufschmid. m. Abb. (ZCh. 1969, Nr. 1,

S. 21—22). 421
Oberrieden. Schinz, Hans: Orts- u. Flurnamen von O', sowie der angrenzenden

Gebiete von Horgen u. Thalwil. 71 S. SA. (AH. 1968). Horgen 1968. 422

Bezzola, Reto Raduolf, Prof. Dr. phil., Ordinarius f. roman. Philologie a. d. Univ.
Z.; z. 70. Geburtstag, 13. Sept. 1968. (T. 1968, Nr. 214, v. Jakob Bachmann).

423
Corrodi, Hans, Prof. Dr. phil., Deutschlehrer am Seminar Küsnacht; z. 80. Ge¬

burtstag, 25. Okt. 1968. (NZN 1968, Nr. 249. — T. 1968, Nr. 251). 424
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Bibliotheken und Archive
Uster. Kläui-Bibliothek. m. Abb. (Hsp. 1968, H. 7, S. 50—52, v. Karl Vögeli. —

ZObld. 1969, Nr. 29). 425

Buchdruck, Verlag und Presse

Schausteller-Ztg. «Der Rummelplatz», Schweiz. ; offiz. Organ des Schweiz. Schau¬
stellervereins Bern, des Schausteller-Verb. Z., der Schausteller-Union Z. u.
des Landesverb, unabh. Schausteller. Red.: J. & A.Kürzi, Thalwil. Nr. 1 ff.:
Aug. 1968 ff. 426

Verzeichnis Schweiz. Inkunabeln u. Frühdrucke, v. Hans Kaufmann u. Peter Nab¬
holz. Fasz. I ff. (Zürich s. S. 5—6, Nrn. 14—20: 1479—1482). Z. 1968 ff. 427

Weinländer Tagblatt; vereinigte Ztg. für das Zürcher Weinland. Publikations¬
organ für Stadt u. Bez. Wthur, Bez. Andelfingen u. angrenzende Gmden des

Kt. Thurgau. Jg. 9, Nr. 228: l.Okt. 1968. Wthur 1968 ff. (bis 1968, Nr. 227
Weinländer Nachrichten). 428

Winterthur. NWT ; Erscheinung auf Ende Sept. 1968 eingestellt. (Lb. 1968,
Nr. 231, v. Arthur Baur). 429

Zürcher Unterland. Zeitungsinserate aus dem Z'U' vor 100 Jahren. (Jahrh. Z'U'-
länder Museumsv. 1966/67, S. A—40, v. Walter Bader). 430

Zürich. 100 Jahre AG für die NZZ, 1780—1868—1968, v. Hans Schindler, Willy
Bretscher, Fred Luchsinger, Leo Weisz: Gründung der AG, Hugo Hunger-
bühler: 10 Präs. der NZZ in 100 Jahren, Hans Conrad Peyer: Zürich 1968,
Albert Hauser: Soz. Situation 1868 (NZZ 6.April 1968, Nr. 218 A; Son-
derausg. : Jub'ausg. z. 100jährigen Bestehen der AG für die NZZ). 431

Zürich. Verein Tram-Museum Z'; Mitteilungsblatt, Präs.: Josef Baien. Nr. 1 ff. :

1968 ff. ill. Z. 1968 ff. 432
Zürich. Züricher Kalender von David Bürkli; z. 170. (sie!) Jg.: 1969. ill. (Zü¬

richer Kai. 1969, S. 43—47, v. Paul Nussberger). 433

Grau, Jakob, Red. am Volksrecht, Präs. der Sozialdem. Kreispartei Z. 4, 21. Febr.
1883 bis 5. Mai 1968. m. P. (V. 1968, Nr. 106, v. Robert Bolz). 434

Suter, Hans Caspar (1635—1673), Zeitungsverleger u. Buchdrucker aus Z. in
Schaffh. m. Abb. 11 S. SA. (Schaffh. Arbeiter-Ztg. 1968: Die Entw. des
Schaffh. Zeitungswesens, v. Ernst Steinemann). 435

XI. Personengeschichte
Biographien vgl. a. Abt. VI—X.

Genealogie und Familiengeschichte
Rheinau. Deutsche und Elsässer im Totenbuch Rh' (Schweiz), 1601—1800. SA.

(Genealogie. 1968, S. 300—307,339—346 u. 406—409, v. Konrad Schulthess).
436

Astor. Zur Herkunft des Geschlechtes A'. SA. (Genealogie. 1968, H. 8, S. 279 bis
281, v. Konrad Schulthess). 437

Mülner, Ritter. Die R'M' von Zürich u. ihre Beziehungen zu Küsnacht. (Küs-
nachter Jahresbll. 1968, S. 7—19, v. Paul Etter). 438
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Pestalozzi, Johann Heinrich. H'P's nächste Verwandte; Ergebnisse der neueren
Forschung, m. Abb. (ZTB 1969, S. 84—107, v. Emanuel Dejung). 439

Pestalozzi-Forschung. Koch, Alois: Franziska Romana v. Hallwil, 1758—1836;
biogr. Skizzen als Beitr. zur P'-F' u. zur Gesch. der Herren v. Hallwil (IV.
Teil Die Freundschaft mit Johann Heinrich Pestalozzi, S. 77—116). Phil.
Diss. Univ. Freib./Schweiz. (Heimatkde Seetal. 41. Jg.: 1968). Seengen 1968.

440

Trümpier von Küsnacht. m. Abb. u. Stammtaf. (Küsnachter Jahresbll. 1968,
S. 31—42, v. Hermann Bleuler). 441

Züricher/Zürrer, Farn. Schinz, Hans: Die Familie Züricher oder Zürrer von
Oberrieden, m. Taf. 36 S. Z. 1968. 442

Zürcher auswärts

Landolt, Johann Heinrich (1763—1850), Ratsherr in Z.; Besuch in Dessau (Phi-
lantropinum) u. Wörlitz 1782 u. 1784. 10 S. (Veröffentl. der N. Palaio Fride-
riana; Hg. : Walther Eggert). Heidelberg 1968. 443

Widmer von Ellikon, Baron Rudolf (1832—1894); nach 1877 aufgezeichneten
Notizen v. Johann Jakob Morf. (ZTB 1969, S. 147—155, v. Ulrich Helfenstein).

444
Wirz, Henry (1823—1865). Hptm. H'W' (im Sezessionskrieg) u. die Hintergründe

des Andersonville-Prozesses. (SchZG 1968, H. 1, S. 47—68, v. Rolf Kieser).

445

Nekrologe

Amsler, Marc, Prof. Dr. med., Ophthalmologe u. Dir. der Augenklinik der Univ.
Z., 15.Febr. 1891 bis 3.Mai 1968. (Jahresb. Univ. Z. 1968/69, S. 92—93, v.
R. Witmer. — NZZ 1968, Nr. 292, v. Florian Verrey u. Alfred Huber). 446

Barro, Robert R., Architekt, 11. Juni 1910 bis 21.Febr. 1969. (SchBZ 1969, H. 21,
S. 415, v. Gaudenz Risch). 447

Biedermann, Ernst, Dr. iur., Bezirksgerichtspräs., 20. Juli 1885 bis 20. Okt. 1968.
(Lb. 1968, Nr. 249). 448

Blickensdorfer, Walter, Redaktor, 1921 bis 9. Febr. 1969 (Oberengstringen). (Zb.
1969, Nr. 39, v. E.A.). 449

Brunner-Bienz, Ferdinand, Stadtrat (Wthur), 14. Nov. 1893 bis 8. Nov. 1968.
(Lb. 1968, Nr. 265, v. V. J.). 450

Carlsen, Traute, Schauspielerin am Schauspielhaus Z., 16. Febr. 1887 bis 22. Nov.
1968. (NZN 1968, Nr. 275, v. IsK. — NZZ 1968, Nr. 734, v. wsp. — TA
1968, Nr. 278, v. Paul Alfred Sarasin. — T. 1968, Nr. 277, v. ebs.; Nr. 279, v.
H.). 451

Clerc-Keller, Jean François, Prof., Lehramt für Verfahrenstechnik für Chemiker
am Techn. Wthur, Präs. der Sekundarschulpflege Kreisgmde Bulach, 19. April
1898 bis 16.Nov. 1968. (Zb. 1968, Nr. 276, v. fhy.). 452

Dahm, Helen, Kunstmalerin, 21.Mai 1878 bis 24.Mai 1968. (R. 1969, H. 2, S. 91

bis 102, v. Walter Tappolet. — T. 1968, Nr. 122. — ZZ 1968, Nr. 109, v.
Arthur Götschi; Nr. 122, v. HZ; Nr. 126, v. Rudolf Zollinger. — Züri-Leu.
1968, Nr.21). — s.a. Nr. 358. 453

Eidenbenz-Pestalozzi, Emil, Apotheker, 1877 bis 16. Mai 1968. (Fluntern; Quar¬
tiers. 1968, Nr. 2, S. 13). 454

Ernst, Alfred, Prof. Dr. phil. et Dr. h.c., Embryologe, Ordinarius a. d. Univ. Z. u.
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Dir. des Inst. f. allg. Botanik, Rektor der Univ. Z. 1928—1930, 21. Febr. 1875
bis 17. Sept. 1968. (Jahresb. Univ. Z. 1968/69, S. 90—91, u. NZZ 1968, Nr.
593, v. H. Schaeppi). 455

Ess, Johann Jakob, Dr. med. h.c., Sekundarlehrer, Geschäftsführer der Zürch.
u. Schweiz. Arbeitsgemeinschaft für Wanderwege, 1889 bis 12. Sept. 1968.
(Genossenschaft. 1968, Nr. 43, v. J.H.Freytag. — NZZ 1968, Nr. 569, v.
Ernst Furrer. — ZCh. 1968, Nr. 3, S. 66—67, v. ehr. — ZZ 1968, Nr. 217, v.
G.). 456

Flueler, Bruno, Dr. iur., Rechtsanw., Chef der christlichsoz. Kantonsratsfraktion
u. Präs. der Röm.-kath. Zentralkomm., 25.Sept. 1907 bis 18. April 1968 (Küs-
nacht). m. P. (NZN 1968, Nr. 93, v. Adelrich Schuler. — NZZ 1968, Nr. 248,
v. as.). 457

Frank, Ludwig, Dr. iur., Oberrichter, 11. April 1894 bis 8. Nov. 1968. (Profil. 1968,
Nr. 12, S. 359—362, v. Richard Lienliard. — V. 1968, Nr. 267, v. Robert
Bolz). 458

Fürst-Sender, Hans, Dr. iur., Bundesanwalt, 1902 bis 2.Mai 1968 (Wädenswil).
m. P. (ZZ 1968, Nr. 104; Nr. 107, v. K. M.). 459

Ganz, Emil, Primarlehrer u. Gemeindepräs. v. Rorbas, 15.März 1907 bis 5.Dez.
1968. m. P. (N. Bülacher Tagbl. 1968, Nr. 288, v. H. U. Graf). 460

Giedion, Siegfried, Prof. Dr. phil., Kunsthistoriker a. d. ETH, Gen'sekr. des

CIAM, 14.April 1888 bis 9. April 1968. (NZZ 1968, Nr. 230, v. Walter Gro-
pius; Nr. 237, u. SchBZ 1968, H. 26, S. 467—468, v. S. von Moos). 461

Gut, Walter, Bauing. (Elektro-Watt in Z.), 2. Jan. 1897 bis 2. Nov. 1968. m. P.
(SchBZ 1969, H. 8, S. 143, v. Werner Jegher). 462

Flauser, Emil, Dr. iur., Vizepräs, am Bezirksger. Wthur, Jugendanwalt, Vorst, des

Kant. Jugendamtes, Vors. der Musikschulkomm., 8.Nov. 1885 bis 29. Juni
1968. (Lb. 1968, Nr. 155). 463

Heid, Karl, Postverwalter, Lokalhist. u. Archäologe, Ehrenbürger v. Dietikon,
21. Dez. 1895 bis 17. Juni 1968. (NZZ 1968, Nr. 391, v. Walter Drack. — TA
1968, Nr. 144. m. P. — ZCh. 1968, Nr. 3, S. 63 u. 66). 464

Hess-Gut, Ernst, Komponist, Musikdir. der Univ. Z., Präs. der Allg. Musikges.
Z. u. Insp. der Schweiz. Militärspiele, 13.Mai 1912 bis 2.Nov. 1968. (Lb. 1968,
Nr. 261, v. Willi Göhl. — NZZ 1968, Nr. 680, v. Rh; Nr. 694, v. rdk. — T.
1968, Nr. 259, v. Peter Otto Schneider; Nr. 265, v. m. — ZObld. 1968, Nr.
263, v. Gerold Fierz. — ZZ 1968, Nr. 261, v. Bruno Felix Saladin). 465

Keller, Ernst, Graphiker u. Bildhauer, Fachlehrer f. Graphik a. d. Kunstgewerbe¬
schule Z. (1918—1956), 15. Juni 1891 bis 4.Nov. 1968. (NZZ 1968, Nr. 688.

— T. 1968, Nrn. 262 u. 267, v. Hans Neuburg). 466
Laur-Bösch, Ernst, Dr. iur. utr. et Dr. h.c., Leiter des Schweiz. Heimatwerkes,

22.Mai 1896 bis 5.Nov. 1968 (Thalwil). m. Abb. 32 S. (H. 1969, Nr. 1, v.
F.T.Wahlen, Herbert Blum, Oskar Howald, Georg Thürer u.a.). — s.a.
NZZ 1968, Nr. 695, v. Arist Rollier. — TA 1968, Nr. 264, v. Willy Zeller. —
ZCh. 1968, Nr. 4, S. 96, v. Hans Kläui). 467

Meyer-Zuppinger, Max Wilhelm, Bauing., 29.Okt. 1898 bis 9.Mai 1968. (Der
Höngger. 1968, Nr. 20). 468

Mojonnier-Wyss, Arthur, Prof. Dr. phil., Geschichtslehrer a. d. Kant. Oberreal¬
schule, 29. Juli 1901 bis 23. Okt. 1968. (T. 1968, Nr. 254). 469

Müller, Arnold, Abteilungssekr. des Schulamtes der Stadt Z., Präs. des Lehrer¬
vereins der Stadt Z., Oberstlt., 15. Juni 1906 bis 25. Dez. 1968. (NZZ 1969,
Nr. 14, v. G. H.). 470
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Müller, Jean Hermann, Prof. Dr. med., Privatdoz. a. d. Univ. Z. seit 1941, Strah¬
lentherapeut a. d. Frauenklinik Z., 5.Nov. 1908 bis 14. Okt. 1968. m. P. (Jah-
resb. Univ. Z. 1968/69, S. 91—92, v. E.Held). 471

Neuenschwander, Paul, Prof. Dr. phil., Hauptlehrer am Kant. Realgymnasium,
1888 bis 25. März 1968 (Wthur). m. P. (Jahresb. Kant. Realgymn. Zürichberg.

1967/68, S. 26—28, v. Willy Hardmeier). 472
Nyffenegger-Pernet, Ernst, Bauing., Gemeindepräs. v. Kilchberg, Pionier der

Rebbergzusammenlegungen, 24. Okt. 1893 bis 28. Sept. 1968. (NZZ 1968,
Nr. 615. — SchBZ 1968, H. 44, S. 785—786, v. Ernst Tanner. — Zb. 1968,
Nr. 232). 473

Oederlin, Friedrich, Dr. sc. techn. h.c., Masch'ing., Dir. der Gebr. Sulzer AG
Wthur u. Deleg. des Verw'rates, 14.Dez. 1880 bis 22.Nov. 1968. (Lb. 1968,
Nr. 278. — NZZ 1968, Nr. 733, v. Brp. — SchBZ 1969, H. 4, S. 66). 474

Oetiker-Bächler, Heinrich, Arch. BSA, Chefbauleiter der LA 1939 u. Stadtrat
1942—1954, 27.Nov. 1886 bis 8.Aug. 1968. (TA 1968, Nr. 191, v. zy. —
SchBZ 1968, H. 47, S. 829—842. — T. 1968, Nr. 188, v. Sigmund Widmer u.
Ki.). 475

Otto, Teo, Bühnenbildner am Schauspielhaus Z. u. Prof. a. d. Staatl. Kunstaka¬
demie Düsseldorf, 4. Febr. 1904 bis 9. Juni 1968 (Frankfurt a. M.). (Lb. 1968,
Nr. 134, v. Franz Bäschlin. — NZZ 1968, Nrn. 350 u. 365, v. Hansres Jacobi.
— TA 1968, Nr. 134, v. sb. u. Max Frisch. — Schweizer Monatshefte. 1968,
H. 5, S. 522 ff., v. Christian Jauslin. — T. 1968, Nr. 135, v. Elisabeth Brock-
Sulzer ; Nr. 140, v. H. — V. 1968, Nr. 142, v. th. — ZZ 1968, Nr. 140, v.
mb.). 476

Pauli, Fritz Eduard, Maler, Graphiker u. Zeichner (1914—1931 in Z.), 7.Mai
1891 bis 3. Sept. 1968 (Cavigliano). (NZZ 1968, Nr. 552, v. Hs.). 477

Pestalozzi-Keyser, Hans, Dr. iur., Rechtsanwalt, Verw'rat, Präs. der Pestalozzi-
ges. Z. u. der Math.-Militärischen Ges., Zunftmeister der Zunft z. Meisen,
Oberst, 23. Juli 1902 bis 25. Aug. 1968 (NZZ 1968, Nr. 527, v. Edmund
Richner, u. Nr. 534, v. fb. — Zolliker Bote. 1968, Nr. 35, v. H. B.). 478

Peter, Heinrich, Kantonsbaumeister, 8.Dez. 1893 bis 28. April 1968. m. P. (NZZ
1968, Nr. 267, v. Martin Schlappner. — Ritterh.-Ver. Uerikon-Stäfa. Jahres-
ber. 1967/68, S. 3—4, v. Otto Hess. — SchBZ 1968, H. 43, S. 769, v. Gaudenz
Risch. — T. 1968, Nr. 104. — Unsere Kunstdenkmäler. 1969, Nr. 1, S. 6. —
ZCh. 1968, Nr. 2, S. 44—45, v. Peter Ziegler. — ZZ 1968, Nr. 103). 479

Peter-Maurer, Rudolf, Mitgr. der Migros-Unternehmungen, 29. Juni 1882 bis
9. April 1968 (Zollikon). m. P. (Brückenbauer. 1968, Nr. 16, v. Hans Münz. —
T. 1965, Nrn. 85 u. 88). 480

Pfenninger-Egli, Ernst, Lehrer, 1922 bis 22. Mai 1968 (Meilen). — (Heimatb.
Dübend. 1968, S. 108—110, u. Zb. 1968, Nr. 125, v. Max Trachsler. — ZCh.
1968, Nr. 2, S. 42—43, v. Peter Ziegler. — ZZ 1968, Nr. 122, v. Wb.). 481

Ros, Mirko Robin, Bau-Ing., 8.Dez. 1912 bis 15. Juli 1968. m. P. (SchBZ 1968,
H. 35, S. 631—632, v. Curt F. Kollbrunner). 482

Scheiblauer, Mimi (Marie Elisabeth), Dr. phil. h.c., Musikpädagogin, Gründe¬
rin u. Leiterin des Rhythmikseminars am Konservatorium Z., 7.Mai 1891 bis
13. Nov. 1968. m. P. (NZZ 1968, Nrn. 316 u. 717. — V. 1968, Nr. 274. — ZZ
1968, Nr. 269). 483

Schmid-Märki, Ernst, Nationalrat, Sekr. d. Schweiz. Verb, evang. Arbeiter u.
Angest., 6.Sept. 1908 bis 27.Mai 1968. m. P. (Fluntern; Quartierzs. 1968,
Nr. 2, S. 19). 484
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Schmid, Gotthard, Dr. theol. h.c., Pfarrer am St. Peter, Kirchenrat u. Mitschöpfer
der neuen Kirchenordnung, 16. Aug. 1909 bis 28. Okt. 1968. (NZN 1968,
Nr. 260, v. Alfred Teobaldi. — NZZ 1968, Nr. 675, v. -ss-. — TA 1968, Nr.
257, v. sk.). 485

Schmied, Jacques, Dr. med., Chefarzt der chronisch-therapeut. Abt. des Stadt¬
spitals Waid, 1915 bis 30. Juni 1968. (NZZ 1968, Nr. 406, v. R.Sr.). 486

Schneiter, Eugen, Journalist u. Historiker, Mitgr. der «Gilde der Zürcher Heral¬
diker», 2. Nov. 1898 bis 17.Okt. 1968. (Archivum Heraldicum. 1969, Nr. 1,
S. 16, v. L. Mühlemann. — NZN 1968, Nr. 245, v. W. Z. — TA 1968, Nr.
247, u. Zürcher Altstadt. H. 97: Febr. 1969, S. 11, v. Paul Nussberger. —
ZCh. 1968, Nr. 4, S. 95—96, v. Hans Kläui). 487

Schwab-Skaflestead, Max Arthur Otto, Dir. der Schweiz. Nationalbank u. Dir'-
präs. der Schweiz. Verrechnungsstelle, 19. Jan. 1882 bis 25. Jan. 1969. m. P.
(NZZ 1969, Nr. 67, v. Sch.). 488

Stiefel, Eduard, Maler u. Radierer, Zeichenlehrer am Kant. Gymnasium 1908 bis
1944, 3. April 1875 bis 30. Dez. 1967. m. P. (Jahresb. Kant. Realgymn.
Zürichberg. 1967/68, S. 28—29, v. Willy Hardmeier). 489

Weiss-Meili, Ernst, Pfarrer in Albisrieden u. Lindau, Seelsorger am Bezirksge¬
fängnis Pfäffikon, 11. April 1908 bis 8.Febr. 1969. (Tagbl. Bez. Pfäffikon.
1969, Nr. 34, v. Sch.). 490

Werdmüller von Elgg-Bachmann, Friedrich Wilhelm, Dir. u. Vizepräs, des Ver¬
waltungsrates der Griesser AG, Rolladenfabrik, in Aadorf, 1903 bis 16. Febr.
1969. (NZZ 1969, Nr. 110). 491

Witzig, Louise Aline, Sekretärin für die Schweiz. Trachten-Ver. u. Red. der Zs.
«Heimatleben», 3. März 1901 bis 9. Jan. 1969 (Wthur). (Lb. 1969, Nr. 11). 492

Zbinden, Fritz, Kunstmaler, 26.Okt. 1896 bis 2. Okt. 1968 (Horgen). (ZCh. 1968,
Nr. 4, S. 93—94, v. Max Brunner). 493

Zwicky, Viktor, Journalist u. Lokalberichterstatter am TA, 4. Jan. 1892 bis
7. Okt. 1968. (NZZ 1968, Nr. 621, v. wsp. — TA 1968, Nr. 237, v. Paul
Alfred Sarasin. — T. u. V. 1968, Nr. 240). 494
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